
.az Atya vigasztalót küld néken 
ek. Az igazságnak ama Lelkét! 

ekel a szavakkal bucsuzik a kétke- 

szomotu tanitványoktól Krisztus. 
éri, hogy amikor már nem lesz kö- 

elküldi hozzájuk a Szentlelket, 
gasztalójuk és az Ő megkezdett 

jának folytatója lesz. Neki bili- 

ért nevezi az igazság lelkének. 

sodálatos erő költözött a csügge- 

u elkü tanitványok lelkébe, kik 

yájan egy akarattal együtt va- 
6 ott ültek ezerféle aggodalom- 

lelkükben, Jeruzsálemben. Kezük 

atlott, beszédjük bizonytalan és 

lan. Tenni, cselekedni semmit 

ernek. És egyszerre minden meg- 

k. Szemükben égi lelkesedés tü- 

yo8. Szavukból földöntuli erők ha- 

bizonyságtétele csendül ki. Szi- 

eloszlik a kétség, az aggodalom, 

inik a tétova iránykeresés s mind- 

egy értelemmel fölismerik az 

got s egy akarattal nekiindulnak 

N l kiküzdésére. 

al társadalom is csüggedten, ölbe- 

szekkel vár valami csodára, várja 

égi szózatot, amely minden két- 

aggodalmat eloszlatva, bizonysá- 

sz arról, hogy az Igazság lelke 

n van és létezik. Ezen a földön 

gazság, hajtogatjuk, amikor 

yI sérelem ér, mikor szenvednünk 

küzdenünk kell. S igy jajdulnak 

sirnak népmilliók, mert annyi a 

szenvedés, könny, a kereszt, a 

Hhaság és a pusztulás, hogy az 

is csak szolgája lehet és nem 

dója ennek a világnak. Ha megfi- 

K ezeket a siránkozásokat, melyek 

öbbször jólétüket féltő nyárspol- 
ajkalt hagyják el, ráébredünk, 

eket csak akkor szokták han- 

amikor a szent ént éri valami 

gtalanság. Amikor nem rólunk van 

saját vagyonunkról, boldogsá- 

, hanem máséról, az embertest- 

ről, akkor hidegen és érzéket- 

tudunk elhaladni minden igazság- 

g mellett. 

zság élete ezen a földön csak 

zdődik, ha fel tud lázadni igaz- 

k akkor is, amikor a más ér- 
átjuk sárba tiporni, ha könnyet 

ejteni, amikor mást látunk gyá- 

vagy a nincstelenségben lesü- 

Az Igazság lelkének olyannak 

ie, mint a napsugár, amely egy- 

rinti a hegyek csucsát és az al- 

végtelen rónáit, egyszerre vi- 

e a kunyhó szük ablakait és a 

fenyes kirakatait, egyszerre 

örül a vidám, egészségest és a 

ó beteget 

lelket láttuk megmozdulni a kis 

zerkesztéség és kiadóhívatal: Piafa I. C. Bra- 
Hianu No, 3. Telelon: 2-52. Felelős szerkesztő: 
Vuchetich Endre dr. A lap megjelenik minden 
regéel, kivéve az jnnen s a utáni napokat 
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i, hogy mennyien siettek könnyeit tö- 

rölni és segitő kezet nyujtani. Csak egy 

szépséghibája van az ilyen megmozdu- 

lásoknak: egyes esetekre korlátozódnak, 

nincs átfogó, átütő erejük, nincs moz- 

galom, amely az ilyen szerencsétlen em- 

berpalánták sorsával intézményesen tö- 

rődnék s nemcsak egyes esetekben lán- 

golna fel, hogy aztán jó időre teljesen 

kihüljön. 

Mert ilyen kis Tóth Mária-féle szeren- 

csétlen nemcsak egy-kettő van, hanem 

egész hadsereg, ha ezeknek segitség- 

reszorultsága más formában jelentke- 

zik is. Itt vannak a gyermekkoldusok, 

akik mint sáskahad rohamozzák meg a 

közönséget, rongyos öltözetben, vézna, 

rosszul táplált testüket mutogatva. S 

ezek között sajnos vannak olyanok is, 

akik már hihetetlenül mélyen lenn van- 

nak a fertőben, ugyhogy talán egész 

ember sohasem lesz belőlük. 

Egy eset a sok közül. Az egyik külvá- 

ros korcsmájában megjelenik egy öt-hat 

éves kisfiu. A férfivendégekhez fordul 

és hivja őket, hogy menjenek vele. Ar- 

ra a kérdésre, hogy minek, leirhatatlan 

szavakkal áruba bocsátja az - édes- 

anyját. A durva férfiak röhögnek és al- 

kudozni kezdenek vele. A kisfiu azon- 

ban az édesanyja testének árából nem 

enged. S igy dolgavégezetlenül kell tá- 

voznia. Máskor talán sikerül. 

BANSÁCGI 
MAGYAR NADILAP 

ARA 3 LEI 

Ez a kis, de annál tragikusabb eset is 

szörnyü vád a mi közönyös, nemtörődő 

társadalmunk ellen. El lehet képzelni, 

hogy mit érez majd ez a kisfiu, ha egy- 

szer érett ésszel fog erről gondolkoz- 

ni és rájön tettének irtózatosságára. 

Édesanyját nem fogja gyülölni, mert az 
talán a családért, a mindennapi betevő 

falatért hozza meg ezt a szavakkal fel 

nem mérhető áldozatot, de annál job- 

ban gyülöli majd társadalmunkat, amely 

ennyire cserben hagyta őket. S amikor 

elkövetkezik a leszámolás órája, akkor 

majd nem hallgatnak semmilyen jó szó- 

ra. Amint Mécs mondja: „Ezeknek az 

lesz majd a Messiásuk, ki forradalmat, 

pénzt és nőt igér". Várjuk meg ezt öl- 

betett kezekkel? Mikor a lángnyelvek 

egészen az égig érnek és elhamvaszt- 

ják ezt a csak saját magának élő, 

nyárspolgári társadalmat? Akkor aka- 

runk majd segédkezet nyujtani, amikor 

mindenképpen késő? 

Részletmunkát itt nem lehet végezni. 

Ezen a helyzeten csak gyökeres, intéz- 

ményes, állandó segélynyujtással lehet 

segiteni. Fellángolásokkal nem! Minden- 

kit és mindent átfogó munkával. Amig 

a világ, a társadalom az igazság lelké- 

nek teljes hiányával van, Kevés kilátás 

van arra, hogy javulás álljon be. Hiány- 

zik valami az emberi arcokból, a csalá- 

di tüzhelyekből, a társadalmak életéből 

Cikkeink utánnyomása a forrás megjelőlése nél" 
kül tilos. Kellően fel nem bélyegezett leveleke 
nem fogadunk el. Kéziratokat nem őrzünk meg 
és azokat a leladóknak vissza nem küldjük. 

z Igazság Lelke 

Pacha Ágoston püspök 
tizéves iőpásztori jubileuma 
Harangok zugása jelzi, hogy a timisoz- 

rai egyházmegyének ünnepe van, Mert 
valóban ünnep az, ha a mai megneheze- 
dett viszonyok közepette püspökségének 
tizedik évfordulójához ér egy katolikus 
egyházfő, Ünnepe neki és ünnepe hivei- 

nek, Annak a négyszázezer hivőnek, akik 
lelkiéletének gondozása egymagában is 
különös adottságokat követel a főpásztor. 
tól. Fokozott mértékben szükségesek ezek 
az adottságok a timisoarai egyházmegyé- 
ben, ahol a hivők seregében magyarok, 
németek, horvátok, bolgárok, tótok, cse- 
hek, sokácok és nem utolsó sorban romá- 
nok is vannak. 

A háboru utáni viszonyok és uj állam- 
határok közötti életünk valamennyi nem- 
zet nemzeti öntudatát felkeltették és a 
vallási és nemzeti kisebbségeknek ez a 
kettős adottsága ui feladatok elé állitott 
valamennyiünket. Főpásztort és hiveket 
egyaránt, A hivekben a vélt vagy való- 
ban érzett mellőzés néha talán magasra 
tornyositotta a szenvedélyek hullámait, 
ezek a hullámok azonban sohasem emel- 
kedhettek olyan magasságra, hogy az 

egyházmegye főpásztorának személyét ér- 
hették volna. Be kell vallanunk és ezzel 
nem vagyunk ünneprontók, hanem becsü- 

letes érzésünk szerint a magunk részéről 
is még jobban kidomboritjuk ennek a 

ria esetében. Megható volt lát-jubileumnak a jelentőségét, hogy a kato- 

likus magyarok nevében voltak és van- 
nak is még kivánságaink, melyek meg- 
adása érdekében néha harcolnunk is kel- 
lett. A harc azonban nem a püspök sze- 
mélye, hanem azok szelleme ellen irá- 
nyult, akik utjába állottak jogos kiván- 
ságaink teljesitésének. Hangoztattuk ezt 
akkor és külön hangsulyozzuk most is. 
Az egyházmegye katolikus magyarjai 

is teljes őszinteséggel elismerik és érté- 
kelik a püspök munkásságát és tudataá- 
ban vannak azoknak a nehézségeknek is, 
melyek müködésének sokszor utjában ál- 

lanak. Meggyőződhetett azonban a fő- 
pásztor arról is, hogy magyar anyanyel- 

vü hivei minden harcokon és minden ter- 
mészetes vagy mesterségesen szitott fél- 
reértéseken tul is mindenkor hü fiai ma- 
radtak az egyháznak, Hü fiai maradnak 
az egyháznak a jövőben is tüzimádók és 
napimádók, régi isteneket sirjaikból fel- 
támasztó minden ujpogány áramlatok 
közepette, de hivek maradnak nyelvük- 
höz, nemzetükhöz is egyházon belül és 
egyházon kivül egyaránt, 

Hogy Pacha Ágoston timisoarai püspök 

az egyházhoz való tántorithatatlan hüség 
mellett ezt a nemzetiségünkhöz való tör- 
hetetlen ragaszkodást fokozottan érezze 
és értékelje püspökségének most kezdődő 
második decenniumában, ehhez kérik rea 
Isten bőséges áldását. 

fapunk mai száma 12 oldal 
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és a nemzetek világából, ami az emberl 

arcnak Isteni sugárt, a családi tüzhely- 

nek fényt és melegséget, a társadalom- 

nak eszmei gondolkodást ad. Hiányzik 

valami a mostani világból, a mostani 

életből, ami annak lendületet és erőt, 

hatalmat és tartalmat adjon. 

A rádió, repülőgép, léghajók százada, 

a nagy ellentmondások százada lett. 

Sohasem volt az emberiség oly bőkezü 

a nagy elvek hirdetésében, mint ma- 

napság. De szomoruan látjuk, hogy eze. 

ket a nagy elveket ritkán követik a 

nagy tettek. Minden második szavunk 

szeretet és az emberi önzés a saját 

egyéni érdekünknek mások rovására, sőt 

romlása árán való előmozditására irány- 

zott erőszakos törekvés soha oly mérve- 

ket nem öltött, mint napjainkban. Vitat- 

juk, sőt mindenek fölé helyezzük a bol- 
dogsághoz való jogunkat és hanyatt- 
homlok rohanunk a boldogtalanság, a 
kétségbeesés karjaiba. Miért van mind- 

ez? Hiányzik belőlünk az igazságnak 
ama lelke, amely megértővé és segitsé- 

get nyujtóvá tudná tenn! a meelkün- 
ket is. 

Mi is várjuk csüggedten, ölbetett ke- 

zekkel, mint kétezer évvel ezelőtt az 

apostolok, az égi szózatot, amely segit- 

séget ad és ha lehetséges, elvégzi he- 

lyettünk a munkát is. Ez azonban nem 

fog megtörténni. Nekünk magunknak 

kell megteremtenünk azokat a feltétele- 

ket, amelyek elhozzák ujból az igazság 

lelkét a körünkbe. Ehhez nekünk több 

áldozatkészségre, öntudatra és határo- 

zottságra, lemondásra és apostoli egy- 

szerüségre, fáradhatatlanságra és kitar- 

tásra, tisztább világnézetre és derüs jó- 

kedvre, elmélyülésre és átélésre, egy- 

más megbecsülésére és nagy megértés- 

re van szükségünk. Különösen azoknak, 

akik hivatva vannak, hogy a káoszban 

utat vágjanak, a kicsinyhitüeket bátorit- 

sák, az erőket összefogják, hogy mind- 

nyájan egy akarattal megteremtsék a 

szebb, ideálisabb, emberibb életet ré- 

szünkre, amint megteremtette 2000 év- 

vel ezelőtt a csüggedt apostolokban 

feléledt lélek. Akiknek egyszerre bátor- 

rá vált a beszédjük, megnemingó a hi- 

tük, hősiessé a munkájuk. Mindez a lé- 

lek, a pünkösdi lélek hatása alatt. 

Szálljon ma mint fehér galamb a pün- 
kösdi ajándék, az igazság lelke közénk, 

hogy meg tudjuk érteni és segitenil a 

kolduló gyermekeket, hogy tudjunk 

könnyiteni a társadalmunk számkivetett- 

jeinek életén, tudjunk könnyeket tö- 

rülni és az igazság lelkének győzelmé 

mindenütt és mindenkivel, még sa 

magunkkal szemben is, kereszt r 

hogy ezáltal a mi életünk is szent, 
rüs, boldog, piros, virágos pünkösd 

váljék. 
DOMINICH LÁSZLÓ. 



Nyolc évi fegyházra itéltek 
csalás miatt egy hatvan éves álmérnököt 
A zombori törvényszék csalás miatt 

vonta felelősségre Wenk Józsefet, 

aki életének eddigi hatvan esztende- 

jéből már huszonkettőt töltött külön- 
böző börtönökben. Most az volt ellene 

a vád, hogy mérnöknek adta ki ma- 

gát és több fiatalembert gépészi és 

fütői vizsgára készitett elő. Bár vala- 

mennyien sikerrel tették le a vizsgát, 

amikor megtudták, hogy nincsen mér 

nöki oklevele, mégis feljelentést tet- 

tek ellene. Wenk a tárgyaláson beis- 

merte, hogy jogtalanul mérnöknek 

adta ki magát, ugyanakkor a hallga- 

tóság nagy derültsége közben szemére 

vetette egyik volt tanitványának, 

hogy becsapta, mert a kialkudott hat- 

száz dinár tandijat nem fizette meg 

neki. Wenk Józsefet - tekintettel 

nagymérvü büntetett előéletére 

csalás miatt nyolc év fegyházra itél- 

ték. Kijelentette, nem felebbez, mert 

az itéletet méltányosnak tartja. 

A franci 

nyiltan áll 
] 

sima Crépe de Chine, brokát, 

mint más divatos fantázia-anyago 

Tiuugsoaca 1., 
Dulevaca Fecdiuaud 

(Palace) 

a párisi sajtó 
Blombenrg német birodalmi mar- 

sall, aki a német kormányt az angol 

koronázáson képviselté, az ünnepsé- 
gek lezajlása után is Londonban ma- 
ladt és igen beható tanácskozásokat 
folytatott angol államférfiakkal. Ezek 

a tanácskozások igen széles kört ölel- 

tek fel és feltárult az egész európai 

helyzet mai állapota. A német tábor- 

nok Baldwin miniszterelnökkel, 

Eden külügyminiszterrel és Cham. 

berlainnel is tárgyalt, vázolva 

azt a viszonyt, mely Németország és 

Olaszország között egyrészről, más- 

részről pedig Németország és a többi 

nagyhatalom között fennáll. Elke- 

rülhetetlen volt, hogy ez alkalommal 

szóba ne kerüljön az olasz-angol vi- 

szonynak az utóbbi időben történt el- 

mérgesedése. 
Blomberg igyekezett a felme- 
rült nehézségeket eliminálni 

és olyan tervet terjesztett elő, 
amely alkalmas lenne a fe- 

szültséget megszüntetni An- 
glia és Olaszország között. 

Enmnek ellenében állitólag azt kérte 

volna, Anglia birja rá Franciaorszá- 

got, hogy teremtse meg az együttmü- 
Ködés feltételeit a német birodalom. 
mal. A két szomszédos nagyhatalom 
között differencia csupán az orosz- 

francia szerződés miatt van és ha si- 
kerülne ezeket a nehézségeket kikü- 
szöbölni, ugy az európai béke az eu- 
rópai nagyhatalmak együttmüködésé- 
vel biztositottnak volna tekinthető. 
Szóba került ezzel kapcsolatban a 

középeurópai helyzet is és angol diplo- 

máciai körök véleménye szerint mind- 
inkább tért hódit az a felfogás, hogy 

a gazdaságilag egymásra- 
utalt államok kössenek egy- 
mással regionális szerződése- 

ket, mert ezek keretében az 
ellentétek egyrészt könnyeb- 
ben elsimithatók, másrészt 

ppedig a közös érdekek köny- 
nyebben nyerhetnek kielégi- 

t, 

Bizonyos, hogyha szorosabb gazdasá- 
gi együttmüködést lehetne létrehozni 

isebb középeurópai államok kö- 

zött, ugy a politikai megegyezés is le- 
hetségessé válnék és megszünnék a 
mostani áldatlan helyzet. Különös 

fontosságot tulajdonitanak Blomberg 

londoni tárgyalásainak azért, mert 

ugyanakkor Göring Olaszországban 
van, a jövő héten pedig az olasz kirá- 

lyi párral együtt Magyarországra ér- 
kezik és velük lesz Ciano gróf olasz 
külügyminiszter is. Londonból Blom- 
berg is Rómába, majd Budapestre 

utazik. Budapesti utazásának hivata- 
los oka az, hogy visszaadja Röder 

magyar honvédelmi miniszter látoga. 
tását, de valószinüleg lesznek politi- 
kai megbeszélései is. 

Blomberg tegnap bucsukihallgatá- 
son jelent meg György angol ki- 

rálynál és Erzsébet királynénál. A 
kihallgatás igen szivélyes volt. Rib- 
bentrop német nagykövet Blom- 

berg tiszteletére villásreggelit adott, 

amelyen az angol kormány valameny 

nyi tagja résztvett. 

Ezeknek a tárgyalásoknak a hatá- 
sát látják abban is, hogy 

legujabban a francia sajtó 

csaknem egyértelmüleg a leg- 
határozottabban állást foglal 

az ellen, hogy Franciaország 
katonai szövetséget kössön 

Oroszországgal. 

A Republigue címü lap óva inti a 

kormányt ilyen szövetség létesitésé- 

től, mert az ellenkezik az egész framn- 

cia nép felfogásával. Franciaország- 
nak Angliával, Olaszországgal és Né- 
metországgal uj nyugati egyezményt 

kellene létesitenie. Az Oroszországgal 
való katonai szövetség - a lap sze- 

rint - háborut jelentene. Oroszország 

csak azért szeretné a katonai szövet- 

séget Franciaországgal megkötni, 

hogy a fenyegető német veszedelmet 

magáról Franciaországra háritsa. Ha. 

sonló szellemben ir a többi lap is és 

a radikális párt ismételten 

nyiltan állást foglalt az oro- 
szokkal való katonai egyez- 

mény ellen. 

Ebből arra következtetnek, hogy ta- 

lán sikerülni 1og az összes európai ne- 

hézségeket a nagyhatalmak utjából 

eltakaritani és a békét biztos alapok- 

ra helyezni. 

Párisi lapok jelentése szerint 
Elomberg német hadügymi- 

niszter hosszabb megbeszélést 

folytatott Londonban Ga- 

melin tábornokkal, a fran- 

cia vezérkar főnökével is. 

A hir francia politikai körökben nagy 

feltünést keltett és annak kiváló je- 

lentőséget tulajdonitanak. 
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Tejnap lesz a héten 
városunkban és a megyében 

a tejfogyasztás növelése érdekében 
A vármegyeházán értekezlet volt, 

amelyen Nistor Dimitrie dr. pre 

fektus elnöklete mellett résztvettek 

az egyes megyei hivatalok vezetői, 

valamint az összes járási főszolgabi- 

rák. 
Elsősorban megbeszélték a május 

21-én Timisoarán és a vármegye va- 

lamennyi községében tartandó tejna- 

pot. Ezen a napon a tejfogyasztás 

növelése érdekében csinálnak propa: 
gandát. A városban és a községekben 

a tejfogyasztás egészséges voltára 

falragaszokon hivják fel a lakosság 
figyelmét. A falvakban ezenkivül az 

orvosok és a tanitók is előadásokat 

tartanak a tejről, mint egyik leg- 

egészségesebb táplálékról. 

Haica őrnagy a premilitáris ki 
képzés parancsnoka, ismertette az- 

után az április folyamán három na- 
pon keresztül a katonai előképzésben 

részesülő ifjak által végzett közmun 

kát. Ebben a munkában 2706 ifju 

í 

jött a rádió ellenőre és közöl 

vett részt és az eredménye 

bak. A munkálatok az előre 

pitott program szerint folyt 

legközelebbi közmunkákat 
san megállap tott terv szerin 
végrehajtani és erre nézve 
vármegyei prefekturától kér 

mutatást. Nistor Dimitrie dr. 

tus kijelentette, hogy legközel 

szehivja a vámegye ideiglene 

ságát ülésre, amely erre vo 

lag határozatokat hoz. 

Az értekezlet résztvevőive 

ték, hogy ma, május 16-án vi 
ban háztartási versenyt rend 

prefektus felhivta a járási 

birákat, hogy a falusi házia 

között a verseny részére p 

dát csináljanak. 

A jó ötlet 
minden pénz! 

In1 A londoni koronázási 

alkalmával humoros esemén 

a diszfelvonulási utvonal ej 
kaszán. Danny Webb 

polgár az unokahugával jó h 

resett magának, ahonnan a 
kitünően láthassa. Az öss 

azonban már órák óta el va 

lalva. Webb egyszerre nagy 

fedezett fel egy üres kabil 
a rádióbemondó részére álli 
Nyugodtan helyet foglalt a 
az unokahugával együtt. Ne 

bel, hogy a kabint a bemo 
ra állitották fel. Webb azt 
hogy ő maga a bemondó. Mi 

arra jött a menet, ujra s 
ellenőr és felszólitotta 
hogy kezdje meg a három p 

mondást. Webb szabadkozot 

ellenőr uúnszolására kény 
müködését megkezdeni. Amil 
rom pere letelt, az ellenőr 
tette, hogy elég, mert most 

vetkező bemondó folytatja a 

tést. A koronázási ünnepsé 
Webb elment a rádióigaz 

ahol elmondta az esetet és 
kért. A rádióigazgatóság na 
dálkozott, mert nem vol 

Wehblb szerepéről. 

asználi iródé 
olcsón 

Telefon 

13.69 



történt öt esztendő előtt. 
i textilgyártási müszaki is- 
allgatója az utcán haladt, 

aszfaltos kocsiuton hirtelen 
szamélyautó, mi- 
támadt, A kor- 

I hogy megnézze: mi baja 
nak? A bajt hamarosan meg" 

javitotta és kijelentette, hogy 
et tovább, A hölgy erre mo- 
ülésen heverő kézitáskájába 

elővett egy tiz márkás 
és azt a fiatalember fele 
Az ifju elháritó mozdulatot 

a kisasszony félreérthetett és 
ogy kevesli a pénzt, Ujból be- 

ába és most már egy husz 
ott a jól öltözött fiatalem- 
azonban ezt sem fogadta el. 
hogy szivességből teljesitett 

rt nem kér dijazást, Erre be- 
egyedtek, mire a leány felkérte, 
11 e a kocsiba, majd hazaviszi 

atia szülőinek, 

nek, amely ugy kezdődik, 
érdekes film, házasság lett 

a folytatása A fiatalember 
os volt, Pálfy Dezső dr. nyu- 
misoarai táblabiró fia, Kö- 
idehaza végezte, majd beirat- 
etemre és ugyanakkor a bu- 

ndőrség nyomozó tisztviselője 

már a háboru vége járta és a 
Pálly János ugy gondolta, 

ibb átmegy a textilszakmára, 
ztosabb exisztenciának mutatko- 

Inokoskodásnál, Igy került a 
skolába. Az iskolát már 

férj végezte el és feleségének 
ódu szülői voltak - az az 

támadt, hogy vándoroljanak ki 
kába és ott alapitsanak haris- 
t. Pálly János Berlinbe utazott. 
ezésbe lépett több délamerikat 
bviselőjével és végül is ugy dön- 
Venezuelába költözik és annak 

an, Caracasban telepszik le. 
ágban akkoriban a harisnya- 
rén nagy dekonjunktura volt. 

vár bezárta üzemét és igy Pálíy 
ran gépeket, amelyek eredetileg 
yezer márkába kerültek, 

omszáz márkával vásárolta 
épet szerzett és ezekhez körül- 

ztendőre elégséges nyersanya- 

gével és felszerelésével együtt 

tt Caracasig, A százhusz- 
városban felállitotta haris- 

amely kitünőei virágzott. 

tisztán megkeresett tizenöt- 

bolivárt. Egy bolivár a mi 

n harminckét leinek felel meg. 

müűködött gyára és közben a 

kislánya is született, Azon- 

esen létrejött házasságukat 

rs üldözte Lehet, hogy a ne- 

életviszonyok tették azt. 

hajlat alatt éltek, - mondja 

ahol még a füis más, 

pacsirta nincsen. A szere- 

ga a nagy hőségben hüvösb- 

ázastársak között félreértések, 

érések támadtak, Végül is el- 
hogy elválnak, El is váltak, 

árat és visszatértek Európa: 

y Lipcsébe ment, Pálíy Já- 

udapestre, ahol uj vállalatot 

osszu idő után most ruccant 

a Timisoarára, hogy itt vi- 

a venezuelai 
Összesen 

beszél gokat 
ő magyarokról, lő 

ol idegenben. Nyolcan 

s ezek között érdekes 

z wagyac alapitatt ma 

anmnak, de nagyon össze: 

gáuak 

lük véletlenül munkanélkülivé válik Er- 
re azonban ritkán kerül a sor, mert az 

ügyes magyar pincéreket Caracasban ls 
megbecsülik. Két magyarnak - Köves 

Mihály és May er János a nevük - tiszz 
titóintézete van, amelynek ott tintoreria 
a neve, Mayer érdekesen jutott hozzá vál- 
lalatához. Előbb Peruban élt, ahol ven- 
déglője volt, de teljesen tönkrement, El- 
ment szerencsét próbálni Venezuelába. 
Caracasban azonban nem talált semmiféle 
alkalmat és utolsó fityingje is elfogyott. 

Már két napja nem evett, amikor leült 
egy utcai padra. Szemben vele egy tiszti- 

tóintézet volt, Megfigyelte, hogy a meg- 

rendelők csak nagyon gyéren szállingóz 

tak oda. Rájött, hogy ez nem azért van, 
mintha a caracasi spanyoloknak nem vol. 
na tisztitani való fehérnemüjük, hanem 

mert velük született kényelmüknél fogva 

inkább odahaza szeretnek ülni. Bement 
hát a tintoreria tulajdonosához és aján!- 
kozott, hogy sorra felkeresi a megrende 
lőket a lakásukon és elhozza a tisztitan! 

és festeni való holmit, Nem kér fizetést. 
mert biztos benne, hogy megél a borra- 

valóból, Csak egy feltételt kötött ki, hogy 
gazdája neki egyensapkát, 

mert az ifyesemi imponál, Másnap Mayer 
már sorra felkeresett egy csomó házat, A 
cifíra sapkáján ott fénylett a felirás: 
„Tintoreria Esteria' vagyis tisztitóinté- 
zet a csillaghoz,. Annyi tisztitani való fe- 
hérnemült és ruhát hordott be kosarában, 

hogy az üzemet meg kellett nagyobbita- 

ni, Később a borravalókból megtakaritott 
pénzével betársult majd egészen meg 
vette az intézetet, Ma havi huszezer boll. 
vár a jövedelme. 

A caracasi magyarok szivesen járnak 

el a moziba és sohasem hiányoznak on- 
nan, ha a darabban magyar szinész is 
szerepel, Egyszer tisztára magyar tár- 

gyu darabot játszottak, amelynek Nagy 

Kató volt a főszereplője. A nézők között 
ott ült két szabadnapos magyar pincér is. 
e..e...e.... 

s 

ITT A TAVASZ!, 
A természettel együtt 

ébred a rovarok serege 
is. A legyek, molyok, 

szunyogok, poloskák és 

svábbogarak, melyek 

mind elrontják a tavasz 

örömeit. A tudomány 

azonban egy kiváló 
szert nyujt, amely meg- 

szabaditja ezektől a hi- 
vatlan vendégektől. Irtsa 

FLYTOX-al a rovarokat! 

Nagyon lelkesedtek tapsoltak és magya: 

rul énekeltek egyszer pedig felállott az 
egyik és haugosan kiáltotta: 
- Senores y senoritas! Nézzék meg ezt a 
szinésznőt! Magyar! Százszor többet ér az 
itteni nőknél! 
A felhevülésen nem botránkozott és 

nem sértődött meg senki, Megtapsolták a 
honfitársnőjét magasztaló pincért és az- 

tán tovább élvezték az előadást, 
Kubán Endre 

eeee 

Miért bujik cl a iérii 

fuyáván és mifványul? 
Az ujságolvasó emberek között na- 

gyon sokan, talán a legtöbben, olva- 

satlanul átfutják a hirek között nap- 
nap mellett található tudósitást, hogy 
egy leány vagy asszony elemésztette 

ujszülött gyermekét. Igy felületesen 

olvasva, elszörnyülködik az ember a 
bestiális cselekedeten - ártatlan tes- 
tet, lelket megölni - s kimondják az 
anya fölött az itéletet. 

Én minden ilyen esetet elolvasok és 

végtelen sajnálattal mentem fel a 
büntetés alól a megtévelyedett szeren- 

csétlen anyát. Ki tudja, micsoda har- 

cot viv az ilyen kétségbeesett nőben 

az anyai ösztön a szégyenérzettel, a 

cserbenhagyottsággal. Ezenfelül min- 

denki kővel dobja, meg van bélyegez- 

ve ő is, gyermeke is. Kevés ilyen nő- 

ben van meg az az erkölcsi tudat, 

hogy gyermekét megölni tiltja nem- 

csak a földi, hanem az isteni törvény 

is. Nem csoda, ha ilyen kétségbeejtő 

helyzetben, magárahagyatva - az 
anyai boldogság árán is - eltüntetni 

igyekszik a közös bün ártatlan gyü- 
mölcsét. 
Ugy irják a tudósitások: azért ölte 

meg gyermekét, hogy szégyenét lep- 
lezze, mert gyermekének nincsen ap- 

A szövetség tagjainak 

eltartsák azt, aki közü- ja. Hát hol az apja? Miért bujik el 

gyáván, gazul? Miért nemi keresi a 

törvény az apát, a büntársat és miért 
nem állitja pellengérre őt is a nővel 

együtt? Hiszen legtöbb esetben a 
férfi beleegyezésével, sőt kényszerité- 

sére követi el a nő a gyermekgyilkos- 
ságot. Amikor az ilyen ujszülött gyil- 
kossággal kapcsolatban a nőt a férfi 

nélkül kipellengérezve olvasom, min- 

dig az az érzésem, mintha nem is ke- 
resztény kulturmépek között, hanem 
pogány, vad, ázsiai erkölcsök sötét vi- 

lágában élnénk, ahol bebörtönzik, 

megbélyegzik a „gyenge nőt, az 
„erős férfit, a büntársat pedig futni 
hagyják. Vagy talán a férfinak nem 

bün az, ami a nőnek? 
De nemcsak a férfi maga, hanem a 

közvélemény, a társadalom sem tartja 
bünnek, ha a férfi gazul, hitványan, 

gyáván elbujik kötelessége teljesitése 
elől, a gyenge nőre hagyva a szégyent. 
A törvénynek kellene védeni az ilyen 
„bünbeesett nőt, a nőben a gyerme- 
ket és családot, a családban a nemze- 
tet. Meg kellene védenie, hogy a fér- 
fit büntesse, aki álnokul, hazugságok- 
kal elszéditve a nőt, visszaél jóhisze- 
müségével. Az erős, az okos férfinak 
volna kötelessége, hogy megvédje a 

nőt. Amikor a nő legszentebb rendel- 

tetésének tesz eleget, uj életet hoz al 
világra, a jövő nemzedéket, a faj fen- 
tartását biztositja, a férfi ne bujjék 
el, ne hagyja legnehezebb óráiban ma- 
gára a nőt, hanem álljon melléje, ol- 
talmazza, könnyitse meg számára az 
életet. Küzdve küzdjön ő is, vállalja 

ő is a Teremtő parancsát, mint 
a nő. 
Örök szégyene lesz a férfinemnek, 

ha a nemesebben gondolkozók nem 
emelkednek rendeltetésük magaslatá- 

ra és törvényben nem fektetik le a 
nők hathatós védelmét. Ha nem teszik 
a férfiak, fogjanak össze a nők. Azok 
a nők, akik megértik a női nem ki- 
szolgáltatottságát. Akiknek nem sza 
bad belenyugodniok ebbe a szégyen- 
teljes helyzetbe, mert anyai társadal- 

mi teljesitményük sokszor fölébe he 

lyezi őket annyira öntelt férfitársuk- 
nak. Ki kell irtani ezt a szégyent a 

keresztény kulturnép életéből. Német. 

ország és Olaszország megadták a 
példát. Ha a férfiak érezni fogják fe- 

jük fölött a törvény Damoklesz-kard- 

ját, óvakodni fognak a naiv nők tőrbe- 
csalásától és becsülettel hitvesükké te- 

szik. Nem lesz gyermekgyilkosság, 
nem jutnak börtönbe a szülőanyák és 

a biróságok nem fogják csunya apasá- 

gi keresetekkel és a tárgyalások szen- 

zációival mulattatni a közönséget. 

Egy többgyermekes anya. 

A kevély mindig törpékkel mérkőzik 
hozzá magassarku lábbelit használ. 

PHILALETES 

E szóban: haza, foglaltatik az embe 

szeretet és óhajtás tárgyainak egés 
szessége, Oltár atyáid által Istennek 
ve, ház, hol az élet első örömit izlel 
föld, melynek gyümölcse feltáplált, 
lőid, hitvesed, gyermekeid, barátid, r 
naid, polgártársaid egytől-egyig csak 
egészitő részei annak, 

KÖLCSEI 



Gogyan fest a Pánság fővárosának multja és 
jelene, 69a a pőcegődőr-szemtélet vezeti azíi rót 

Kedves Szerkesztő Uram! Szere- 

tem a könyvet és szeretek mindent ol- 
vasei. Különösen azok a dolgok érde 

kelnek, melyek a közelebbi vagy tá- 

volabbi mult történetét rögzitik meg 

az utókor számára. Szeretem olvasni 

a háborus emlékiratokat, szeretem ol- 
vasni azokat a könyveket, melyek 

adatait többélkevésbbé magam is el- 

lenőrizni tudom. Ilyenkor csendesen 
és helyeslően bólintgatok, amikor 
ugy olvasom a történéseket, amint 
azokat magam is átéltem, vagy rosz- 

szalólag csóválom fejem, ha ugy lá 

tom, hogy az iró vagy felületesen, 
vagy tárgya nemismeretében „irt 

történelmet", Becses lapjában olvas- 

tam, hogy megjelent egy Metamor 

phosis Traneylvaniae cimü könyv, 

amelyben a legkiválóbb erdélyi és 

bánsági ujságirók megirták azokat az 

átalakulásokat, amelyeken Erdély és 
a Bánság keresztülment. No ezt meg- 

nézem magamnak, - gondoltam, 
mert hiszen ezt az átalakulást - leg 

alább, ami a legujalbb kort illetti - 

magam is végigéltem a Bánságban és 

igy kontrollálhatom az irót. 
Nekem az a véleményem, hogy az 

irónak csak olyan témához szabad 

hozzányulnia, amelyet teljesen ural. 
Más az regényt irni és megint más 
történelmi tényeket megörökiteni. A 

regényben szabadjára engedheti fan- 

táziáját, de a történelmi munka meg 
irásánál szigoruan alkalmazkodnia 
kell a valósághoz. Különösen áll ez 

akkor, ha nem régmult idők történé- 
seiről van szó, hanem olyan esemé- 
nyekről, amelyek tanui még ezrével 

élnek és igy közvetlen tapasztalatok 
alapján itélhetik meg, igazat ir-e az 
iró vagy sem. A Metamorphosis Tran- 
sylvaniae cimü könyvben engem első- 
sorban Timisoara érdekelt, mert itt 
születtem, itt éltem és minden meta: 

morfozison keresztül is ragaszkodom 

ehhez a nagymultu városhoz. Meg 
kell mondanom, hogy a könyvnek ez 

a része mélységes csalódást okozott 

nekem, Timisoara multját és meta- 

morfozisát Kalotai Gábor irta, 

akit nincs szerencsém ismerni, amiből 
arra következtetek, hogy nem lehet 
valami ősi timisoarai. Elbben külön- 

ben megerősit az is, amit és ahogyan 
Timisoara multjáról ir. 

Minden szeretetem mellett, melyet 

Timisoara iránt érzek, nem vagyok 
elvakult és látom a Bánság fővárosá- 

nak hibáit is. Nem füt a lokálpatrio- 
tizmus, amikor megdöbbenésemnek 
adok kifejezést afölött, ahogyan Ka- 

lotai ur a város multját megirta. Nem 

igen van más mondanivalója erről a 
sokszor dicsőséges multról, mint hogy 
az őslakók tulajdonképpen Bécsből 

annak idején idetelepitett fegyencek 

voltak, akiknek utódai nem tartanak 
tfenn kapcsolatot a kultura vivmá- 
nyaival, nem igen olvasnak, mara: 

dandót nem alkotnak, a vár közepén 

sikátorok és pöcegvdfük diszelegnek, 
setb. Mindezek után - irja - 

Levél a szerkesztőhöz 

Jetamorphosís Cemesvariensís 
vasy 

egy Telbisz nevü 
magyar polgármester igyekezett a 

várost modernizálmi, mert neki már 

nem okozott lelkiismeretfurdalást a 

várfalakat elpusztitani és nem busult 

azon, hogy az Erzsébetvárosban nem 

süthetnek többé eleven Dózsákat, 

Mindössze ennyi az, amit Timisoara 
multjából emlitésreméltónak tart és 

azt, hogy tizmillió koronás kölcsön- 
ből villanyt, telefont „vásároljanak", 
behantolják a mocsarakat és pöcegöd- 

röket, palotákat épitsenek és gyára: 

kat létesitsenek. Csináltak csatorná- 

zást, iskolákat, szinházat, eportot, 
csak egyet nem tudtak csinmálni: kul- 

turát. 
Ezt tudja Kalotai ur Timisoara 

multjáról. Ez is inkálbb negativum, 

mint pozitivum. Amit a háborus és 

háboruutáni multról és jelenről tud, 

az sem sokkal több: prosperity kultu- 

ra nélkül, - ez a motto uralta Timi- 
soara életét a multban és ez karakte- 

rizálja a jelenben is. Nagy hiba, ha 
olyasvalamit csinál valaki, amihez 
nem tud. Kalotai ur nem ismeri Ti: 

misoarát. A multját különösen nem. 

Érdekes, hogy ugyanakkor olvastam 

Braun Dezső Bánsági Rapszodia 

cimü könyvét, amelyet ha Kaletai ur 
érdemesnek tartott volna elolvasni, 

akkor bizonyára más lett volna a vé- 

leménye erről a városról és életéről. 
Ebből például megtudhatta volna, 

hogy Timisoarán már a tizenötödik 
század első megyedében, tehát ötszáz 

év előtt, volt egy Filippo Scolari ne- 

vü főispán, aki fejedelmi vagyonát a 

müvészetek oltárán áldozta fel. Meg- 

tudhatta volna, hogy milyen fejlett 
zenei élet uralkodott e pöcegödrös 

város falai között már évszázadok 

előtt. Hány nagy müvész szerepelt, 
hány nagy énekes és énekesmüvésznő, 
hány nagy szinész és szinésznő, meny- 
nyi dal- és zeneegylet müködött itt, 

milyen operaelőadások voltak a Bán- 

ság fővárosában, hogy a hires Walter 
Bruno is volt valamikor a timisoarai 

szinház karmestere, stb. stb. Vagy 
nem innen indulte utnak Hollossy 

Kornélia a világhirüvé lett énekesnő, 
nem itt tartott-e hangversenyt Liszt 

Ferenc, Joachim és Brahms, Zichy 

Géza gróf és más nagynevüek? És 

ezek nem elszigetelt hangversenyek 
voltak, hanem a zenekultura állandó 

műüvelésében kiemelkedő események 

csak. 
Vagy arról is illenék tudni, ha va 

laki a szines riport vadvirágos mezei- 

ről a történelem, a tényi dokumen- 

táció lelkiismeretileg kötöttebb terü- 

leteire lép, hogy mit is jelentett tu- 

lajdonképpen ez a város a messzi 

multban. Akkor talán nem állitaná be 

frissen sült hisztorikusunk ember- 

evők gyanánt nagyapáinkat, akik bu- 

sulnak, hogy az Erzsébetvárosban 
nem süthetnek többé Dozsákat, akkor 
talán nem degradálná általános 
egyenlő és nem titkos fegyenctelepPé 
generálisan ennek a vidéknek az 

összokosságát és Telbisz is több 

volma talán a számára, ha látná a tör- 

ténelmi összefüggéseket, mint „egy 
Telbisz nevü magyar polgármester". 

Pocskondiázó és nyegle ez a hangnem 

ezzel az ősi várossal szemben, amely- 

nek lakói közül már a XV. században 

ott tanitottak a bécsi egyetemen Ni- 

colaus de Temesvár és Joannes de 
Temesvár. Idézhetnénk még ő utánuk 

a nagy és becsült nevek egész sorát, 

elégedjünk meg azonban azzal, ha 

még Temesvári Pelbártot megemlit- 

jük, akit annak idején ekképpen ti- 
tuáltak: az egész európai keresztény- 

ség vezető elméje. A reformáció ide- 

jén, Perényi Péter alatt, aki az első 
magyar énekes könyvet kiadta, 

ugyancsak itt lakozott e falak között 

hirneves Dévai Biró Mátyás, majd 

később Ráskay Gáspár, A Vitéz 
Francisco szépregény szerzője. Sőt 

áhitatos tisztelettel irt e mohos vár- 

ról annak idején Tinodi Lantos Se- 

bestyén is. 
A százhatvan évig tartó török hó- 

doltság természetesen mélységes 

pusztulást hagyott hátra. A fölszaba- 

dulástól, 1716-tól, több mint száz évig 

tartott, mig magához tért aléltságá- 

ből a Bánság. Talán ennek a szomoru 
emlékezetü drámai kornak fájdalmas 

utógyengeségeit látja Kalotai ur a 

pöcegödör-perspektivából. A hamaro- 

san el nem takaritható mocsok fölött 

azonban másfél évszázad igaztalan 

szenvedéseinek gloriája lebeg. Annál 

gyönyörübb fejlődés indul a tizen- 
kilencedik század derekán. És ez a 

kulturális tudományos mumnkásság 
teljes virágba fakad épp abban az 
időben, amelyet idecsöppent hisztori- 

kusunk ugy jellemez: - csak egyet 

nem tudtak csinálni, - kulturát. 

Brávo! Hát amit ez a század ugy- 
szólván a megsemmisülés porából 

feltámadva alkotott, az talán nem 
volt kultura! Nem itt éltek, itt mü- 
ködteke Ormos Zsigmond, az iró, 
mütörténész, akadémiai tag, Mun- 

kácsy nagyszivü maecenása, akiről a 

leghiresebb magyar festő azt irja: - 

pályám kezdeteit neki köszönhetem. 

Itt született, itt élt Pesti Frigyes tör- 
ténetiró, a Magyar Történelmi Társu: 
lat megalapitója, Berczik Árpád az 

elbeszélő és drámairó. Itt ringott 

bölcsője Pikler Gyulának, a belátásos 

elmélet nagyszerü szerzőjének, a jog- 

tudósnak . Szentkláray Jenő, akadé- 
miai tag, történettudós élete végéig 

itt müködött. Herczeg Ferenc is itt 

volt ügyvédjelölt, itt irta első dolgait. 

Csiky Gergely, a Temesi Lapok mun- 

katársa, Gozsdu Elek, a drámairó, 
müesztetikus itt dolgozott pazar mü- 

kincses lakásában. Kiss József, Dó- 

ezy Józseft, Vértesy Gyula, Ortvay 

Tivadar, az európai hirü archeologus, 

Radisics Jenő az iparmüvészeti mu- 

zeum volt igazgatója nem itt szivták 
be azt a valamit, amik kulturának ne- 

veznek! Böhm a történész, Degré a 

volt, Humborg Adolf a má 

Csuzésköszvé 
bántalmak gyógyitásánál nin 
teakeverék, mint a Prol. 
csuz- és köszvény elleni t 
használta, igazolhatja, hog) 
felelő kura után a köszvény 
daganatok és csuzokozta uj 
csomók eltünnek, a fájd 
gyorsan enyhülnek és végül 
szen megszünnek Idült esetek 
legjobb eredmény. Olcsó hazi ke 
lés. Nincs káros utóhatás. Kaph 
minden gyógyszertárban és dr 
ban. Postai szétküldés „Csti 
gyógyszertár utjan, Brasov, 

Duca 1 szam 

mind ezen a tájon éltek, innen i 

tak, s itt festette első épeit B. 

Káfoly is, aki Londonba került 
maga korában a világ legel 

ves festő, akinek a toulousei mt 

ban őrzik ma is képeit, vagy 
lossy, Ferenczy. Amivel szembe 
lán mégis némi tulzás elbájol 

rénységgel azt állitani, hog 

irodalmat, vagyis modern k 

Ormos, Szirmay, Asztalos és 
not leasgp - Kalotai képviselik. 

Sokáig lehetne a felsorolást f 

ni, csak félünk, hogy megunja 

vasó. Igen, az olvasók, akikből 

nagyon sok volt és van még m 

mi régi nagymüveltségü várci 

ban. Csendes emberek, akik od tnd. 
szép könyvtárukban már 

hatvan évvel ezelőtt is a Re 
deus Monde-ot és az angol fol 
tokat olvasgatták. Csak hát 
ezek az urak nem a kávéházb 
klubokban teszik ezt, igy nem 
hogy Kalotai ur, ha 
Lloyd-soron nem lát kulturált 

csatornázást és egyebeket. 
Déryné a naplójában több 

éve imi 

nem, mivelt, mávészelezet 
Igen, valóban nobel volt 
tekintetben a mi öreg városun 

fricskázó áltörténelmi tónus, a 
Kalotai ur müvel, az 
nobel. 
Igy néz ki Kalotai ur szemi 

át nézve a Metamorphosis 1 
variensis, amelynek végezetül 

rajzolja közgazdasági térkép 

Közgazdasági topográfiai 

sem különbek, mint egyéb 

kvalitásai. Azt irja hogy 

az egész országban első h 

közgazdasági tekintetben. 

lenére alig néhány gyárat é és 

céget" tud felsorolmi, mint a 

gazdasági életének karakteri 

ját. Ugylátszik ez az összeál 

általa sokat hangoztatott pr 

jegyében történt és itt alulm 

könyv kiadójával szemben i 

például a közgazdasági te 
sokkal kisebb jelentőségü 
vagy Cluj sokkal több gyárat 
zető céget" tudott felsor: 

Ugylátszik, hogy ott inkábi 
a „kultura" iránti érzék, n 
sajnálták belevétetni 

sorba. Nem, nem siker 

nak ez a történelmi ki 

francia szalonregény meghonositója Szerkesztő Ur hive. 



gy évvel ezelőtt történt, 1936 
6-án, hogy az angol parlament 

az akkoriban már felbukkanó 
armati követelésekkel kap- 

in Lloyd George beszédet 
t. A közel egy órás beszéd té- 
közvetlenül érdeklő részeit 

osan próbáljuk összefoglalni: 

..nem azt akarom kijelenteni, 
gy hive volnék egy olyan elinté- 

nek, amely azt célozza, hogy a 
t impérium birtokai kerüljenek 
losztásra, Korántsem. Azonban, 

int a versailles-i szerződés egyik 
áirója, le kell szögeznem, hogy mi 
armaii területeket nem kaptunk, 

össze mandátumot kaptunk rá- 
Ezeknek a mandátumoknak az 

r lenne szükséges elsősorban 
ülvizsgálás alá venni. Belgium 
dául alig hét milliónyi lakosságá- 
za volt Német Nyugat Afrika 
rjobb darabjait kapta és a gazdag 
ngó teljesen birtokában van, Por- 
ália is, de Hollandia is millió és 
lió négyzetkilóméterek felett 
delkeznek... 

jkoronájáról hirneves angol 

lérfi beszédének ezen része ér- 
bennünket jelen pillanatban, 

hiven tükrözi vissza a gyarnma- 
Irdésében elfoglalt angol állás- 

Ez az álláspont, a mindenkori 
nányoknak megfelelően, nem 

1 kitartása valamilyen érv vagy 
ett, nem csatlakozás a volt 

égesekhez és ökölcsapás a 

talra, hogy nem adunk egy 
földet sem", hanem előlege- 6 

dozás a többiek - akár el- 

akár szövetséges kárára, 

ének megmentése érdekében. 

k ki a beszédből is és ezt t 

uk meg elemezni. 

kekötések után a volt német 
tok, valamint az összeomlott 
rodalom egyes kisázsiai ré- 

izonyos államok u. n. „mandá- 

kaptak, melyeket a Népszö 

osztott szét Iközöttük. Ezek a 

ok a következők: 

Belza mandátum: Ruanda-Urundi! 

Angol mandátum: Palesztina, 

anszjordánia, Kamerun, Nauru, 
ganyika és Togo (részben) 

Francia mandátum: Sziria és Li- 

non, Kamerun és Togo (részben) 

Japán mandátum: Karolina, Ma- 

in és Marsall-szigetek, valamint 

Ausztrál mandátum: Uij-Guinea 

zélandi mandátum: Dél-Sza- 

afrikai mandátum: Dél-nyugat 

en felül Portugália megkapta 

és még néhány százezer 
i posványos, mocsaras, ten- 

len területet. Mindezt cserébe 

azért a néhányezer hősi ha- 

k a sommei offenziva leg- 

ra küldött 50.000 portugál harcosból 

ott maradtak a francia dombok alatt. 
A belgák megkapták a német Kon- 

gót és hozzákapcsolták saját Kongó- 
jukhoz. Hollandia is „jól áll" a gyar- 
matok ügyében. Ezekre a kis álla- 
mokra próbálják most Londonban rá- 
erőszakolni azt a békementő ezere- 

pet, amely abban állna, hogy az emli- 
tett országok saját jószántukból fel- 

ajánlanának bizonyos olyan Kkolóniá- 
lis területeket, amelyekkel Németor- 
szág errevonatkozó igényeit, legalább 
egyidőre, kielégiteni lehetne. 

Amikor a német követelések első 

izben kerültek a diplomáciai tárgyaló 
asztalokra, a brit statisztikusok ha- 

mar számadatokat állitottak össze, 

amelyekkel azt akarták bebizonyita- 

ni, hogy a brit impérium helyzete 
gyarmati szempontból nem is olyan 
rózsás. Területi és népesedési szem- 
pontokból egyes országok sokkal job- 

ban állanak, mint Anglia. A felosztás 

a következő: 
Az Egyesült-Államok, 

amelyek az anyaország lakossága és 
területe szempontjából első helyen ál- 

lanak, a gyarmati területi statiszti- 

kában a nyolcadik, mig gyarmati la- 

kosság tekintetében a hetedik helyen 

állanak csupán. 
Nagybitannia 

hetedik az anyaország területe és ne- 

gyedik a lakosság szempontjából, mig 

gyarmati szempontokból mindenkép- 
pen az első helyen áll. 

Franciaország 

helyzete a legnormálisabb. Európai 

területi szempontból a harmadik és 

lakosság tekintetében az ötödik he- 

lyet foglalja el. Gyammati birtokait 

nézve, területileg a harmadik és la- 

kosságának számát tekintve a máso- 

dik helyen áll. 

Mindezekkel szemben 
Portugália, Belgium 

és Hollandia, 

amelyek az anyaország területe és la- 

kossága teküntetében az összehasonli- 

tó táblázatok legalján találhatók, 

számadataik révén a gyarmati sta- 

tisztikában egészen előkelő helyet 

foglalnak el. Ez az oka annak, hogy 

mu
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minőség és választék a 

Anglia gyarmatokat kinál 

német követelés kielégitésére 
de nem az övéit 

Anglia, mely helyzetét a „gyanmati 
igazságok" szempontjából nem látja 
tulságosan kedvezőnek, mindenkép- 

pen azon munkálkodik, hogy az eset- 

leges kolonizációs reviziót a kis orszá- 

gok terhére ejtsék meg, ha majd eset- 

leg sor kerül rá. 
A kis államok részéről mindez ter- 

mészetesen erős reakciót váltott ki és 

többek között a Brüsszelben megje- 

lenő „La Nation Belge" egyik számá- 
ban a következőket irta: 

Ha Mister Lloyd George megol- 

dást lát abban, hogy Németország 

ujra gyarmatokhoz jusson, teljesen 

a britektől függ a dolgok ilyen meg- 

oldása, Mr. Lloyd George gyerma- 

tokat kiván adni Németországnak? 

Ebben senki sem akadályozza meg. 

Vajjon miért nem ajánlja fel azokat 

a területeket, amelyeket Anglia ka- 

pott a világháboru után? Azonban 

Mr. Lloyd George nem igy képzeli el 
a dolgok megoldását, Ő adni akar 
gyarmatokat, de nem visszaadni. 
Érzed, kedves olvasó, a különbsé- 

get? 

Közelebbről vizsgálva a kérdést, 
ha német nyersanyag panaszok olda- 

láról próbáljuk a dolgokat tekinteni, 

rájövünk, hogy a távoli birtokokon 

található fontosabb nyersanyagtele- 

pek nem azokon a helyeken vannak, 

amelyek az uj beosztásnál számbajö- 

hetnének. Egyedül a belga Kongóban 

van nagymennyiségü réz, de az is in- 
kább a Kongó belga részén és nem a 

németen. 
Ezzel szemben mennyi gazdagságot 

mutatnak a brit gyarmatok és domi 

niumok statisztikái! Kanada tartja 

világ nikkel egyeduralmát. Ugyamn- 

csak Kanadában nemkülönben Ausz- 

tráliában, Dél-Rhodéziában és nem 

utolsó sorban Dél-Afrikában találha: 

tók a leggazdagabb aranylelőhelyek. 

A délafrikai államok eddigi arany- 

termelését a szakértők mástfélmilliárd 

angol frontra becsülik! 

A délaífrikai bányák gyémántjai 
nélkül nagyon kevesen engedhetnék 

meg maguknak azt a lukszust, hogy 

ezen nemes drágakőből kirakott ék- 

szereket viseljenek. A gyémántterme: 

lés értékét még hozzávetőleg is nehéz 
felbecsülni. Hiszen egyetlen kő, a hi 

ut murnmütun urrurrrrrrrvtrrr
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1937 nyarára! 

res „Dél-Afrika Csillaga", amely 82 

és fél karátot nyom 65.000 font ster- 

lingért került vásárra. 

De nem folytatjuk tovább, a lista 

sokkal hosszabb lenne, mint az olvasó 
türelme. Nem juthat részleteiben hely 

Kanada rádiumának, Ceylon palabá- 

nyáinak, Dél-Afrika antracitjának, 

India petróleumának, ólmának, ezüst- 

jének, rezének. 

A brit hagyományok politikája ér- 

vényesül ezuttal is, a gyarmatok ne- 

héz, időszerü kérdésében. A pillanat- 

nyi érdek politikája. A pillanatnyi 

államérdek, a politikai pillanatok 

kihasználása és mindamellett olyan 

cselekvő szabadság, amelyet semmi 

féle lekötelezettség, papirszövetség 

nem akadályoz, - ez a mindenkori 

brit ügyvezetés egyetlen elve. a, j. 
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Elite-kávéház mellett 

Bratu rektor 
merénylői 

a biróság előtt 
A negyedik hadtest hadbirósága 

tegnap kezdte meg a Bratu Traian 

jasii egyetemi rektor merénylői ellen 

inditotta per tárgyalását. A vádlottak 
védelmét Constant, Cotiga, Garneata 
és Nelu Jonescu ügyvédek látják el. 

A védelem különböző okokra való 
hivatkozással kérte a tárgyalás el- 

halasztását. A biróság erre tanácsko- 

zásra vonult vissza és negyedórás ta- 
nácskozás után kihirdette döntését, 

hogy a tárgyalást folytatja,. A had- 
biróság elutasitotta a védelemnek azt 

az inditványát is, hogy a hiányzó ta- 
nukat vezettesse elő. Azután megkez- 

dődött a vádirat felolvasása. A vád- 

irat elmondja, hogy Ignadt Marioara 
tanu a merénylet estéjén Rado- 

vici Mihai ipari liceumi tanulóval 
az utcán sétált, amikor három diákot 
pillantott meg. Azok nagyon siettek. 
Azt hiszi, hogy az a három diák velt 
az, aki kevéssel rá a Laterala-utcán 
megtámadta Bratu Traiant. A vád- 
irat aztan rámutat arra, hogy Car 

pen diák ruháján vérnyomokat ta 

láltak, amelyeket semmivel sem tu 
dott igazolni. Tegnap délután a per 

folyamán tanukat hallgattak ki. 

i AAANI muur uMmtt el 

Fresco, 

Burette- és 

Tropical-szövetek. 

jankerli-szövetek. 

Utazó-plaidek- 

gyárilerakatban 

rimisoara L ker., Str. Alba lulia, a Ferdinand-szálló mellett
. 

Len, 

és takaróoók! 



Berlini lapok hosszabb cikkekben 
emlékeznek meg arról a konfliktusról, 
amely a volt császári ház és a nem- 
zeti szocialista párt között kitört. A 
A német nemzeti parasztszövetség 

ugyanis nemrég felszólitotta a Ho- 
henzollern-ház uradalmait, hogy 

adjanak földet a parasztság 

részére és vegyenek részt a 

harmadik birodalom kormá- 

nya által megkezdett telepi- 

tési akcióban. 
A császári ház uradalmának vezető- 
sége beadvánnyal válaszolt a felszóli- 
tásra és tiltakozott az ellen, hogy az 
uradalmak földjét telepitési célokra 
igénybe vegyék. A beadvány rámutat 

Hosszu polgárháborura 
rendezkedik be a spanyol köztársasági 

Nagy izgalmat keltett miként 
jelentettüuk - a Hunter nevü an- 
gol torpedóromboló rejtélyes sérülése. 

Az első jelentések arról szóltak, hogy 

a Huntert a memzeti 

bombái, vagy pedig az egyik német 
buvárhajó rongálták meg érzékenyen. 

Az angol és spanyol tisztek- 

ből álló vizsgáló bizottság 
megállapitotta, hogy a Hun- 

ter aknára futott. 
A mnemzeti hadihajók ugyanis a spa- 

nyol partok mentén aknákat helyez- 
tek el már hetek előtt és ennek meg- 
történtéről értesitettek az összes 
külföldi hadihajókat. A toválbbi vizs- 
gálat feladata megállapitani azt a 
tény, hogy a Hunter átléptee a hio- 
kádvonalat, vagy pedig egy elszaba- 

dult uszóakna okozta a bajt. 
A Hamvas-iroda közli a memzeti 

sát, amely szerint a bilbaoi fronton 
számos orosz küzd a kormánycsapa: 

tok soraiban. A hadifoglyok beszélik, 

hogy 
kormánycsapatok egyes a 

egységei kizárólag oroszokból 
állanak. Ezeket rendszerint 

az első sorokba küldik. 
A katalán kormány jelentése szerint 

Barcelonában teljes nyugalom és rend 
uralkodik. Azt hiszik, hogy hamaro- 
san sikerül a rendet Katalonia más 

vidékein is biztositani. A bilbaci ve- 
zérkar jelentése szerint a biscayai 

fronton gyalogsági és tüzérségi harc 
olyi Madridot tegnap ujból bom- 
bázták a namzetiek ágyui, nagy anya- 
gi károkat okoztak és több embert 
megsebesitettek. Ugyanakkor a köz- 
társaságiak repülőgépei bombákat 
dobtaiki le a biscayai fronton a nemze- 
tiek állásaira. 

Valenciában kormányválság van. 
Largo Caballero miniszterelnök 
benyujtotta lemondását. Az ama köz- 
társasági elnök tárgyalásokat folyta- 
tott a különböző pártok vezetőivel és 
a tárgyalások után 

a küztársasági elnök ujból 

Largo Gaballerot bizta meg a 

repülőgépek A 

Érdekes konfiiktus támadt 
a volt német császár földjei körül 

arra, hogy a háboru utáni időkben a 
szorláldetnokrata párt el akarta ko- 
bozni a volt császári ház tagjainak 
uradalmait, ez ellen akkoriban a leg- 
hevesebben a nemzeti szocialista kép- 
viselők foglaltak állást. A beadvány 
kérdezi, hogy 

miért kivánja a nemzeti szo- 

cialista párt most azt, ami 

ellen 1926-ban még harcolt. 

A császári ház soha nem fogja elfe- 
lejteni a nemzeti szocialieta pártnak 
1926. évi magatartását és biztositja 
hálájáról. Kéri azonban, hogy ne ki- 
vánjon a volt császári uradalomtól 
olyant, ami teljesithetetlen. 
A lapok gunyosan irnak a bead- 

kormány 
kormányalakitással. 

Largo Caballero most olyan kormányt 
akar alakitani, amely sikeresen ellent- 
áll a különböző pártok surlódásainak. 

köztársasági konmány minden jel 
szerint hosszu polgárháborura rendez- 
kedik be. 

ványról. Hangsulyozzák, hogy a nem- 

zeti szocialista pártnak nincsen szük- 
sége a volt császári ház hálájára, 

amelynek értékét különben is nagyon 

jól ismeri. 

Az a körülmény, hogy 1926-ban 
a nemzeti szocialista párt 

megmentette a volt császári 
ház birtokait, eggyel több ok 

arra, hogy azok mot önként 

ajánljanak fel birtokaikból 

földet, 
hogy ilyen módon a parasztok tizez 

reit juttassák exisztenciához. Német- 

országban most érdeklődéssel várják, 

hogyan fog majd ez a konfliktus 

végződni. 

Párisi lapok jelentése szerint a pá- 

pa hajlandó közvetiteni a bászk kor- 
mány és a nemzeti kormány között. 
Franco tábornok kormánya kész- 

séggel fogadja a tárgyalások megindi- 
tását, Csak azt a feltételt köti ki, hogy 

a tárgyalások ne huzódjanak el és ne 

akadályozzák meg a hadmüveletek 
folytatását. 

a. 1. R 
2. Tengeri ut 

havi tá 
L md. hé t 

acbimstah! fürdőfelyek Indulás 
lányárak - a hivatalos 

Az ufazás ma már nem luxus... 
Erdész mérnök uazási irodája mindenkinek 
leőefővé feszi a legelőnyösebb felféfelek mel- 
lei a következő ulazásokom paló részvéfelt: 

ások a nmagy párisi udalalutáspors 
olasz óceánjárókkal. 

3. Igen elényős gyógykura-utazások Karlebad, Marienbad, Franzensbad, Pöstyén, Je- 
bármely napeon. Nálunk leiben fizcihető olcsó álta- 

Banca Nationala kurzus -szerint, 3 vagy Ahetes kuratartamra 
Kérjen még ma p 

Rómában szombaton délelőtt ült 

össze Mussolini elnöklete alatt 

a testületek gyülése. Mussolini ezen 
alkalommal nagy beszédet mondott, 
amelyben tulnyomólag gazdaságpoli- 

tikaj kérdésekkel foglalkozott. 

- Nem ejthetjük el - mondotta 

- a gazdasági önellátás politikáját 
és mem akarjuk magunkat kiszolgál- 

tatni más államok kényének és han- 

gulatának. Nem felejtjük el azt sem, 

hogy az abessziniai háboru során volr 

tak államok, amelyek Olaszországot 

meg akarták fojtani. Nagyon jól tud- 

juk, hogy mit kell cselekednünk gaz- 
dasági boldogulásunk érdekében. 
Abessziniában óriási források jutot- 

Férfi-szövetelk 
és szabékellékek a legnagyobb válasz- 
tékban és a 
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Mussolini nem mond le 
a gazdasági önellátás politikájáról 

RABONG és SCHNEIDIR E.I. 
ulévsra 1 Piaja Bratianu, sarokhelyiség a róm. kat. püspöki palotában 

a köv 

tak birtokunkba, amelyekből bősége- 

sen elláthatjuk gazdasági szükségle: 

teinket. Ezeknek a kitermelésére 

most folynak az előkészületek. 

Mussolini azután kijelentette, hogy 
a mostani esztendő végéig Olaszor- 

áa annyi petróleumot fog termelnmni, 

amennyi elegendő lesz a belső szük- 

séglet teljes fedezésére. Olaszország 

folytatja eddigi gazdasági politiká- 
ját. 

Beszélt még Olaszország szénellá- 

tásáról és hangoztatta, hogy az ország 
nagy széntartalékokat szerez be. A 
villamositásra sulyt helyez, mert azt 

akarja, hogy az olaszországi iparnak 
a villamosság szolgáltassa az üzemi 

legolcsóbban kaphatók: 

nagyipari fasciszta jellegü pá 

erőt. 1988-ban Olaszors 

ellátás terén is függetle 
Az olasz kormány a haj 

érdekében fontos intézked. 

és ennek köszönhető, hogy 
országot a gyarmatok kel 

hatják azokkal az anyagoi 
lyekre szüksége van. A kor 
talom is élesen szembenhe 

mondotta - a bolsevizmuss 
nek veszedelmét mem szab 

nyelni. Végül kijelei 

Olaszország minden törek 

szág és a világ békéjének 
ra irányul, de amikor az e 

fegyverkezik, Olaszorzágn 
ugyanezt kell tenmie. 
.... 

Kramarz 
híres cseh állami 

Prágában hetvenhét esztende 

rában meghalt Kramarz 

csehszlovák politikus, a háboru 

cseh mozgalom egyik legis 
alakja. Kramarz volt az e 
csehek és az oroszok közti 

tok kiépitésén fáradozott 

egyidejüleg meginditotta az 

Csehországnak az osztrák - 

monarchiától való elszakadi 
Szlovenszkónak Csehszlovákiál 
csatlakozása érdekében. E' 

háboru alatt halálra is itélté 

itéletet tizenöt évi fegyházra 
tatták, amelynek egy részét 

1918-ban, amikor a csehszlovi 
társaságot kikiáltották, Mass 
elnök Kramarz Karelt minmnis 

nökké nevezte ki. Kramarz k 

s 

kát támogatta,. Már a békében i 
vagyon felett rendelkezett és 

szlovákia egyik leggazdagabb 

re volt. 

Hangos kacagás, jókedv és Ma 
szórakozás fog uralkodni ma délv 
holnan este Beregi László ni 
és közkedvelt komikus pünkösdi 
estjén. A müsor ugy van össze 
hogy a közönség az elfőadás meg 

től a végéig ki nem fogy a k 
Ragyogó bohózatok, vigjátékok, 
ujabb slágerek - Hacsek és ságó 
zatok, ének és táncszámok és az( 
atrakciók teszik változatossá a ne 
rü vidám estet, A helyárak olya 
lettek megállapitva, hogy a 
minden rétege megerőlfetés nélkü 
válihatja a maga jegyét. Pünkösdi 
pek alatt kellemesen és olcsón elszi 
hatik. Ma vasárnap délután 3 
és 20 leles helyárakkal és hétfő 
órakor rendes helyárakkal a Fora 
remben lesz. Teljesen uj müsor! 

Janovics Jenő dr. és a szegedi 

téri előadások. A lapokat bejárta 

hogy Janovics Jenő dr a eluii 

volt igazgatója lemondott az ezévi 

di szabadtéri előadások rende. 

vel különböző mértékadó s 4 

kel nézeteltérései támadtak. Janov 
nő ezzel kapcsolatosan kijelenti, 

nézeteltérésekről keletkezett hire 

felelnek meg a valóságnak. A 

előallágok csak egy részének a 

nem tudja vállalni, a Bizánc e 

bot azonban feltétlenül rendezi. 

az egész rendezésre nem áll kellő 

rendelkezésére, mivel ezen a nyái 
nagy filmet akar rendezni és 

egyéb elfoglaltságai is vannak. 



ző: 

ben a Sft. Ion-ntcában le- 

di-gyógyszertár. 
ben a Dacilor-uton levő 

dr, 

etben a Porumbescu-utcá- 
ógyszertár. 

tben a Bratianu utcában 

hétfőn a szolgálati be- 

ző: 

ben a Reg. Ferdinand-uton 

gyógyszertár. 

tben a 3 August-utcában 

ógyszertár és a P. Maiorz 

iszneregyógyszertár. . 

tl etben a Doja-utcában levő müv
ének bemutatása, Cuteanu 

rtár. 
letben a Preyer-utcában le- 

vógyszertár. 

18-án, kedden a 
vetkező: 

etben a V. Alexandrii-utcá- 

er K. gyógyszertár, 

tben a Maresal Joffre-utcá- 

gyógyszertár. 
letben a Carol-uton 

zertár. 
etben a Vacarescu-uteában 

szolgálati 

levő 

a nyar 
őségesen hozza majd a me- 

A nyárral együtt azonban 

máris a városi lakosság ré- 

váratlan meglepetés: a 

Az első kerület több ut- 

tegnap este nem volt viz. 

a vettük, hogy a város által 

épitkezések kizárják a mult 

ri kinmos vizhiány megismét- 

reméljük, hogy a hirtelen 

alány nem marad a nyáron át ál- 

. Mert ha már most jelentke- 

vizhiány, akkor kénytelenek 

6 unk megkérdezni, hogyan 

a városi vizimüű az igazi káni- 
elé nézni? Vagy nem az első 

Jge map okozta a viz fogyatkozás 
vezetékekben? 
— 

A ANYAKIRÁLYNÉ 

EGI ALLAPOTA. A bucu- 

npul cimü lap legujabb szá- 

oldalán a következőket 

jelentjük, hogy 
ályné őŐfelsége, aki reu- 

hnaktól szenvedett, egész- 

Kielégitő. A tisztelettel- 

általános 

uk, hogy mielőbb vissza- 

radéktalanul egészségét. 

e köszönete a hódoló táv- 

t kongresszusa alkalmávali 

iratot intézett Camnol ki- 

időben jelenik meg, 

érzelmeinek 

A DÉLI HIRLAP legközelebbi száma a 
római katolikus pünkösdi ünnepekre való 

tekintettel szerdán korán reggel a rendes 

- Pünkösd. Jézus Krisztus feltámodása 
után az ötvenedik és diőséges menybe- 
menetele után a tizedik napon Jerszesá- 
lemben együtt voltak a tanitványok. Vil- 
lámlás és dörgés közepette egyszerre sö- 
tétség támadt gyülekezési termükben, 
majd tüzes nyelvek alakjában megijelent 
a Szentlélek, elméjüket értelemmel és bá- 
torsággal gyujtotta fel, az ajkukat pedig 

minden nyelveken beszélővé tette. A ta- 
nitványok pedig, akik eddig félénken fél- 
rehuzódtak a nyilvánosságtól, szétmen- 

tek a népek közé, különböző országokba 
mentek és mindenütt hirdették Jézus 
Krisztus tanitását, Ennek a jeruzsálemi 
pünkösdnek ünnepét ünnepli ma a katoli- 

kus, a protestáns és az evangélikus hivők 

összesége A kétnapos ünnepen a templo- 

mokban vasárnapi sorrend szerint tart- 
ják az istentiszteleteket. 

- Cuteanu Eugen zeneszerző uj 

Eugen zeneiskolai tanár, a fiatal ro- 

mán zeneszerzői nemzedék egyik leg- 

tehetségesebb tagja, vegyes karra szó- 

ló görög katolikus liturgiát irt. Isten- 

tisztelet céljaira szerzett nagy müvé- 
nek bemutatása május 21-én, pénteken 

délután öt órakor lesz az első kerületi 

evangélikus templomban. Az énekszá- 

mokat külön erre az alkalomra szerve- 

zett vegyes kórus adja elő, amelynek 

tagjai városunk legjobb férfi és női 

énekesei. 
A falu népének egészsége. A targus 

muresi Magyar Párt közmüvelődési s
zak- 

osztálya most tartott ülésén foglalko
zott 

a falvak lakosságának egészségügyével 

és elhatározta, felkéri az egyházak le
lké- 

szeit, évente számoljanak be egészségügy
i 

téren végzett munkájukról, Szükségesne
k 

tartja, hogy szanatóriumok helyett
 ki- 

sebb kórházak épüljenek, amelye
knek hiz 

vatása lenne a pusztitó tüdővész ellen 
fel- 

venni a küzdelmet, Javasolni fogja a 

párt központjának, tanittasson ki ma
gyar 

orvosokat, akik köteleznék magukat, hogy 

bizonyos ideig falura mennének szolgá- 

latot teljesiteni. 

- Valóságos jótétemény évek óta az 

Urodonal mindenki számára, aki reumá- 

ban, köszvényben, érelmeszesedésben, 

ischiasban, neuralgiában, migrénbe
n, stb. 

szenved, mert nemcsak enyhiti a
 fájdal- 

makat, hanem gyógyitja is a b
etegséget. 

Ezen jóhirének köszöni az Urod
onal nagy 

elterjedítségét. 

- Tekintélyes angol államférfiu 

halála,. Londonból jelentik, hogy 

Snowden, volt angol pénzügymi- 

niszter, vidéki birtokán hetvenhárom 

éves korában szivszélhüdés következ- 

tében meghalt. Snowden vezető alakja 

volt a munkáspártnak, amelynek 
ré- 

vén a kormányba is jutott, de 1931-ben 

lemondott a pénzügyi tárcáról. An- 

gliának egyik legtekintélyesebb gaz- 

dasági szakértője volt. 

-fjön a kánikula, Tegnap napsütéses 

Mdő volt, a hőmérő délelőtt tiz órakor 
huz- 

szonegy, délután négy órakor 
pedig hu- 

szonnyole fokot mutatott ár
nyékban. Bu- 

curestiben szombaton délben 
tizenkét óra- 

kor árnyékban huszonhét, 
a napon negy- 

venkét fok meleg volt. Várható időjárás 

mmel or 

- A Magyar Párt Bessenyey-telepi ta- 

gozata által ma délutánra az ifjusági cso- 

port részvételével tervezett kulturális 

délután közbejött körülmények miatt el- 

marad. A kulturdélután megtartásának 

iMejét a lapok utján tudatják majd a kö- 

zönséggel. 

- A kegyetlen bánásmód a halálba 

kergette. A fővárosban tegnap Con- 

stantin Eftimiu tizenhárom éves 

fiu a vonat kerekei alá dobta magát, 

amelyek testét darabokra tépték. 

Zsebében levelet találtak, amelyben 

megirja, hogy öngyilkosságának oka 

gazdájának kegyetlen bánásmódja. 

A hatóságok meginditották a vizsgá- 

latot. 

- Eljegyzés. Veterany Babci és 

Bonomi István jegyesek. (Minden 

külön értesités helyett.) 

A Magyar Leánytagozat felkéri 

mindazokat, akik nyaralási akciójukat 

támogatni óhajtják természetbeni ado- 

mányaikat- - nem romlandó élelmisze- 

mára: emelkedő légnyomás, 
az ég tulnyo- 

móan derüs, délután egyes helye
ken vál- 

tozatos felhőzet, gyenge légáramlás, a 

géhez. Sárkány Gábor, a 

aszt kapott, amely közli, 

netét fejezi ki. 

t országos elnöke tegnap Öfel-
 

ántitkárától, Butoian Eu- 

ralkodó a nyilvánitott hódo- 

lárom órán át tanácskozott 

A párisi Temps irja, hog
y 

, aki jelenleg a francia Ri-
 

odik tegnap Cap Martin- 

e Titulescu volt külügy- 

ivel három órán keresztül 

A lap ugy tudja, hogy Ma
- 

Romániának a francia kü
l- 

tációtól való eltávolódását. 

hőmérséklet emelkedik. 

rek, gyümölcs befőtt, cukor, rizs, eriz, 

liszt, szappan - a Magyar Ház házmeste- 

réhez „Nyaralási akció" cimmel eljuttat- 

ni sziveskedjenek. 

ujra megérkeztek a hires 
PHILIDS izzólámpák 

.. 

felelés esetén a 

az összes bel- és külpoli
 

Borotválkozzék szárazon! 
Viz nélkül - 
Minél keményebb a szakáll, annál jobban 

borotvál a „Vico Dry Shaver" villanyborotva 

Kérem tekintse meg vételkényszer nélkül. 
8 napi próbára, meg nem 

szappan nélkül - kés nélkül 

pénzt visszakapja 

- Tizenegy olasz hősi halottat váro- 

sunkból Bucurestibe szállitanak. Bucu- 

testiben a világháboru folyammán 
a mal 

Romámnia területén elesett, vagy a hadi- 

fogságban meghalt olasz 
katonák részére 

külön hősi temetőt létesitettek, Elhatá- 

rozták, hogy az ország különböz
ő részein 

örök álmukat alvó olasz katoná
k heolttes- 

feit a fővárosba viszik és az 
olasz kato- 

nák ottani hősi temetőjében helyezik 

örök nyugalomra. A timiscarai
 katonal 

temetőben a következő tizenegy 
olasz ka- 

tona nyugszik: Calzone Nicola, 
La Placca 

Andrea, Boni Celestino, Bugamo
 Constane 

Perri Giovani, Gomorossi Emigi,
 Giu- 

seppe Luigi, Rossi Valentino és Cord
odda 

Antonio. Az olasz hatóságok kére
lmére a 

városi egészségügyi hivatal megengedt
e 

az olasz hősök kihantolását és el
szállitá- 

sát. A katonai temetőben a tizenegy s
irt 

hétfőn bontják fel. 

.......0
0 

Legujabbsport 
VICTORIA-UJPEST 2:2 (1:1) 

Bucurestiben tegnap folyt le nyo
leezer 

néző jelenlétében a Victoria és az
 Uinest 

mérkőzése, A mérkőzés 2:
2 (1:1) arányban 

végződött. A Victoriát a tribün
ök közön- 

sége állandóan ünnepelte, A bir
ói tisztet 

Ceureanu látta el. 

ca, 

. 

KEREKPÁRVERSENY 

LESZ MA VÁROSUNKBAN 

Ma délelőtt tiz órakor kerül lefutásra 

városunkban a Tache Ionescueuton a ti- 

mismegyei kerékpárosok sprintl i 

gi versenye. A versenyre a következ 

heveztek be: Baumgertner Géza, Valea 

Dumitru, Nagy Lajos, Stancovics Tamás 

Vizhányó Ferene, Kovács Mátyás és Tur- 

csányi Géza. A bajnokságba a legtöbb 

látása a jelek szerint Baumgartner 

nak, Valea Dumitrunak és [urcsányi 

lenlegi bajnoknak vamn. 



dotta meg ujra. Az aranylakodalmas 

1937, MAJUS 17 

AZAFJUSÁG HÜ MARAD4A NEMZE- 
TI PARASZTPAÁRTHOZ. Jelentettük, 

hogy a nemzeti parasztpárt elnöksége ki- 
zárta tagjai sorából IDobridor Hariet, aki 
a párt ifjusági tagjait állandóan izgatta 
Lupu Nicolae dr. alelnök ellen. Mihalache 
pártelnök tegnap levelet kapott a nemzeti 
parasztpárt ifjusági vezéreitől, akik a le- 
vélben kijelentik, hogy nem azonositják 2 
magukat Dobridor mozgalmával és hü 
tagiai maradnak a nemzeti parasztpárt- 
nak. 

- Aranylakodalom. Idősebb Sá- 
rosy Péter nyugalmazott lipovai 
vasutas és neje most tfartották meg 
ötven esztendős házassági éviorduló 
jukat. A frigyet Siebig Frigyes 
pápai kamarás, lipovai plébános ál- 

pártnak két leánygyermeke a Notre 
Dame tanitórend tagja és erre való 
tekintettel a diszebédet a lipovai zár- 

dában rendezték és azon a jubiláló 
házaspár gyermekein, unokáin és ro- 

konságán kivül a lipovai Notre 
Dame apácák is résztvettek. 

ancsó Márolu 
lakafos és acélredönykészirő, 

körfürész-fogak préselése. 
Speciálista üzleti 
napellenzők készitésében ! 

Tímisoara IV., Sír. Vacarescu 25. 

- A leleplező másfél millió lei ju- 

talmat kért. A memrégiben leleplezett 

erdélyi pénzhamisitó banda összes 

tagjait elfogták már. Jelenleg emnek 

a pénzhamisitó társaságnak csupán 

egyetlen tagja van szabadlábon, még 

pedig az, aki a hamis pénzg yáltókat 

leleplezte. Ez önként jelentkezett a 

hatóságoknál közvetitők utján és azt 
kérte, hogy a leleplezésért adjanak 

neki másfél millió lei jutalmat. Ezt 

meg is igérték meki. Eddig negyven 

millió lep értékü hamis pénzt foglal- 
tak le. 
- A gyomorlájás és gyomornyomás, 

rossz emésztés és fehér nyelvlepedék, hal- 

vány arcszin és kedvetlenség igen sok 
esetlben hamarosan megszünik, ha bélmü- 
ködésünket reggelenként egy-egy pohár 

tenmészetes „Ferenc József" keserüvizzel 
rendbe hozzuk. Az orvosok ajánlják, 

Tavaszi ujdonságok 

lértilmeckben 
megérkeztek 

„Hercuies' 
a Palace-kávéház mellett. 

- Evek előtti liftbaleset a biróság előtt, 
Hét éve már annak, hogy a Lloyd-palota 
liftje leszakadit és agyonsujtotta Brauncz 
József négy éves kisfiut, a Lloydekávéház 
egyik takaritónőjének fiát, Ugyanakkor 
sulyos sérüléseket szenvedett Kramli Mi- 

hály munkás is, akinek egyik karját am- 
putálták. A szerencsétlenségért Kramlit 

vonták felelősségre, mert a liftben na- 
gyobb sulyt vitt magával, mint az meg 
lett volna engedve. Ugyancsak vád alá 

helyezték Burghardt József házfelügye- 
lőt is, mert neki volt kötelessége a liftet 
kezelni és egyedül engedte fel Kramlit. 

Az ügy már végigjárta a birósági fóru- 
mokat, de a semmitőszék megsemmisitet- 
te az itéletet és uj tárgyalást rendelt el. 
A törvényszék Kramlit egy havi fogház- 
ra itélte, de a büntetés végrehajtását fel- 
függesztette, Burghardtra pedig hatezer 
lei pénzbüntetést szabott ki. Az ügy fe- 
lebbezés folytán most került a tábla elé, 

- A magyar küldöttség kihallgatáson 

ügyminiszter, Csáky gróf kabinetfőnök 

kihallgatáson jelentek meg az angol ki- 

rályi párnál, amely a magyar küldöttsé- 

az angol fővárosból. 

Beszámoltunk arról a döntésről, 
mellyel a semmitőszék alkotmányel- 
lenesnek minősitette a közigazgatási 
törvény 186. szakaszát, hogy a váro- 
sok, községek és megyék jogosultak 
saját szükségleteik fedezésére ugy- 
nevezett pótadicionális adókat kivet- 
ni. Ennek alapján Timisoara város 

vezetősége szabályrendeletet készitett 
és ki is vetette ezeket az adókat. A 

közigazgatási törvény nem állapitot- 
ta meg ezen pótadicionális adók mér- 
vét, hanem csak egy miniszteri rende- 

nem lehet 

adó ötven 

Ennek ellenére egyes köz- 

let mondotta ki, hogy ez 

több, mint az adicionális 
százaléka. 

ségekben a százalékos arány elérte a 
200-300 százalékot A lakosság 

természetesn elégedetlenkedett annál 

is inkáb, mert az az adó mindenkit 

sujtott. Kivetették ugy a föld, mint 

a házak és az összes szabadfoglalko. 

is. 

a polifikai 
A Frontul cimü bucurestii lap, 

amely félhivatalos sajtóorgánuma a 

Frontul Romanesc pártnak, legujabb 

számában azt irja, hogy Vaida Ale 
xandrunak egy évi rezerváltságából 

való kilépése nemcsak a kormányban 

és az ellenzéki pártokban keltett nagy 

nyugtalanságot, hanem a határokon 

tul is. Különösen Franciaországban a 
népíront kormánya tekintene nagy 

aggodalommal egy esetleges Vaida- 

kormány megbizatása elé annak jobb- 
oldali beállitottsága miatt. A Frontul 

cimü lap értesülése szerint Blum 

francia miniszterelnök kérdést inté- 
e.. 

A TÖRÖK KÜLÜGYMINISZTER BU- 
CURESTIBEN. Rüzsdi Arras török kül- 
ügyminiszter vasárnap délelőtt Constan- 

tába érkezik, ahonnan nyomban folytatia 

utját Bucurestibe, 

- Elvetemedett sirrablók. Lugojon 
a rnomán temetőben eddig iemeretlen 

vakmerő tettesek felháboritó sirrab- 
lásokat követtek el. Az illetők Bre- 

diceanu Coriolan, háboru előtti is- 

mert román politikus siremlékéről ki- 
lenc bronzláncot vittek el, amelyeknek 
értéke ötvenezer lei. A sirrablók Gro- 

zavescu Tiumian operaénekes sirjá- 

ról harmincezer lei értékü, hat darab 
bronzláncot vittek el. A lugoji rend- 
őrség erélyesen nyomoz a sirrablók 

mely a rvényszek itélelet jóváhagyta. 

Tamuljon szanni 

az angol királyi párnál, Londonból jelen- 
tik, hogy Kámya Kálmán magyar kül- 

és Rapaich Rajmond tábornok tegnap 

get kiváló szivélyeséggel fogadta. A ma- 

gyar küldöttség tegnap délután elutazott 

Mindenki követelheti a tavaly 
befizetett és most alkotmányellenesnek 

minősitett pótadó visszatéritését 

tücskök pt 

iapán gevarpor által 
gros: 

" zar 
Bucurestist 
Sé Selari7 

zások, továbbá kereskedelem és ipar 
után is. Különbözik ez a pótadó a 
Timisoarán a mult évben kivetett öt 
százalékos ugynevezett lakbérfillér- 
től, mert ezt a legfelső biróság már 
régebben megsemmisitette. A semmi- 
tőszék döntése folytán most minden- 
ki követelheti a tavaly kifizetett pót- 
adicionális adó visszatéritését, illetve 
idei adótartozása javára való átirá 
sát. Ez nagy könnyitést jelent az adó- 
zókra nézve és ezért feltétlen elisme- 
rés illeti azokat, akik a polgárság ér- 
dekében ezt a mozgalmat meginditot 
ták és eredményesen be is fejezték. 
Ezek a timisoarai polgárok Cioban 
Pompiliu dr. ügyvéd, a Háztulajdo- 
mosok Egyesületének elnöke, Ger- 

dánovits Sándor nyugalmazott 
táblabiró, Mrazek Viktor dr. főor- 
vos és Schiller Ervin, akik a pol- 

gárság nevében és érdekében a pert 

Nyudiálanságoi kelteti 
még Dárisban is Valda elcienése 

után. 

az országos Szabászati Akadémia tinusoatai inté 
zetnek nyári tanfolyamán. Beiratkozások május) 

18-ig Tinjo L Piafa Unirii Dém-templem mellett 
5 

meginditották és sikerre vitték. 

porondon 
zett Titulescu, volt román kül- 
ügyminiszterhez, vajjon mem gondol- 
ja-e, hogyha Vaida kerülne kormány- 
ra, ugy ez Románia külpolitikai 
irányvonalának az eddigitől való el- 
fordulását jelentené? A lap szerint 
Titulescn a következő választ adta 
Blum miniszterelnöknek: 

- Tudom, hogy Vaida sokkal jobb 
ismerője Románia érdekeimek, sem- 

hogy egy pillanatig kételkedhetnék 
abban, hogy továbra is megmaradna 

kormányrajutása esetében az eddigi 
külpolitikai irányvezetés mellett. 

- Jótékonycélu uzsonna. A Misszióz 
szervezet harmadik kerületi csoportja 
ma, vasárnap, délután öt órakor a Kiefer- 
féle vendéglőben jótékonycélu uzsonnát 
rendez, 

- Husz év után visszatért az orosz 
hadifogságból. Léki János lipovai 
fiatalember a világháboru idején 
szintén bevonult katonának és a gali-! 
ciai harcok idején orosz hadifogság- 
ba esett. Azóta husz esztendő telt el 
és Léki hiába kisérelte meg, hogy ha- 
zajusson, ez csak most sikerült neki. 
Öreg édesanyja végtelen örömmel 
fogadta két évtized után hazatért 
fiát, aki Oroszországban meg is nő- 
sült és most családjával együtt tért 
vissza otthonába 

soGARAz, gyabboparak, és műndeniéle covarok e kipusztithatok 

EXTRA-KATOL 
.ze 
. a */ 

legyek 

Timisoara L, Piafa 1. C. B 
Teleion 13-69 

Tölöpegzs 

lőbutorol 
szakszerü készitése és i 

REICHARDI GYül 
kárpitosnál III, Bul. Csrel! 

Karcsu lesz fogyókura 
ha füzőjét 

SPIEGELGIZ 
csináltatja 

I, Str. Lonovics 5 sz, 
(Docker-ház) 

különféle kivitelben 

autóképviseletnél 

Timisoara IV., Str. I. Bratie 
Elsőrendü német gyártmány. Kapható ré 

MODERN dió furnirozott komg 

Fígyelem ! Egy csodálaios tal 
sikerült Az uj Primeros 
„Luxus- Silken-Finest hár 
ságu és a bőrrel annyira egyb 
hogy alig érezhetől És emell 
lenül biztos! Győződjö 
kérjeaz uj Original 

süken-Finest minős 



ünnepély a szinházban. A 

zámu állami óvóda ma, 

délután négy órakor a 

zban Coman Augustin 

r és Ilitescu Danila 

édnöksége alatt nagy 

ez. A müsort Mar- 

a igazgatónő állitotta 

Gombosiu Stefan tanár
 

tt Pintea Valentiná- 

dr. IV. kerületi ható- 

nyával. 

i vonal megnyitása. Ró- 

szerint tegnap megnyilt 

elence-Trieszt-Klagen- 

-Prága légivonal. 

on egy olasz és egy cseh- 

aság repülőgépei fogják 

a forgalmat. 

náti Nyugdijasok Egyetemes
 

int a Nyugdijasok Orszá- 

letének fiókja, május hó 30-án 
évi közgyülését délután 4 

a IV. kerületi Forgács-féle 

Strada Vacarescu 36, a követ- 

rozattal: Elnöki jelentés. 

1936. évről. Ellenőri jelen- 

mentvény megadása, 1937. évi 

Az időközben megüresed
ett 

öltése. Inditványok, Felkéret- 

et tagjai, hogy a közgyü- 

nagyobb számban megjelen-
 

enek. Határozatképtelenség 

yülés junius hó 6-án lesz a 

a való tekintet nélkül. El- 

hir. Dr. Perletein Artur 

sz szakorvos, röntgen- és 

diografiai (szivvizsgáló) la- 

n hazaérkezett és ujból ren- 

ara, I. kerület Bulev. Duca 

11 és 3-5 között Telefon 

Mária már elhagyta a kór- 

enc éves Tóth Mária beteg
 

operálása - mint annak- 

tettük - kitünően sike- 

ány a pünkösdi ünnepeket 

iuszüleinél tölti, ahová az i
rgal- 

rházából a mentők szállitják. 
heteken át gipszben mar

ad, 

ta már igy is végez járási 

lteltokat. A gipsz levétele 
után 

ekapja a szükséges gép
ezetet 

hopád-cipőt. Tegnap Fer
ch 

prelátus, első kerületi 

széről 500 lei érkezett 
Tóth 

ére. Az eddigi gyüjtés 8750
 

d ikozóknak Tóth Mária nev
é- 

Hirlap őszinte köszönetét 

Mozások. Az anyakön
yvi hivatala 

kező halálozásokat jelentet- 

egy lanculescu Helena
, szüle- 

ötvennégy éves II. Melodiei- 

aun János hetvenhat é
ves II. 

izutca 15; Németh Marg
it, szü- 

z nyolcevanegy éves: Schön 

etett Bakovitsch mhatvan- 

res V.. Cetatii-sor 31; Furák 

metven éves munkás II, Torac- 

A háboru után a Timisoara és Johan- 

nisteld között futó vasuti vonal megsza- 

kadt és egy része jugoszláv területre 

került. Ennek következtében ezen a vas- 

utvonalon a forgalom megszünt és Ti- 

mis-Torontal megyében tizenegy virágzó 

község vasuti közlekedés nélkül ma- 

radt. Közgazdasági szempontból ez igen 

sajnálatos volt, mert ez a tizenegy köz- 

ség mezőgazdasági terményelt és el- 

adásra nevelt állatjait csak igen nehe- 

zen tudta szekereken, vagy hajón a vá- 

rosba szállitani. A vasutvonalnak ujból 

való megnyitása érdekében már több 

mint üz éve megindult a mozgalom. En- 

nek az lett az eredménye, hogy a jugo- 

KOZGAZDASÁG 
Az uj bánsági vasutvonal 

ünnepélyes megnyitása még május 

iolyamán megy végbe 

mem 

szláv területre került vonalrész helyett 

Carpinis és Checia között uj összekötő 

vonalat létesitettek. Ez az épitkezés husz 

millió leibe került, amiből közel két mil- 

lió leit az érdekelt tizenegy község 

adott össze. Az uj vasuti vonalat, mely 

Timisoara és Johannisfeld között ujból 

megteremti a közvetlen vasuti összeköt- 

tetést, még májusban megnyitják ünne- 

pélyes keretek között. Az uj vasutvonal 

megnyitásán Nistor Dimitrie dr. meg- 

hivására Franasovici közlekedés- 

ügyi miniszter is résztvesz. A megnyitá- 

si ünnepély részletes programját legkö- 

zelebb állitják össze. 

Amerikában komoly lépés történt 

a világgazdasági konferencia összehi- 

vása érdekében. Dies Martien 

demokrata képviselő határozati ja 

vaslatot terjesztett a parlament elé, 

amely szerint Roosevelt elnök a 

világ valamennyi államát hivja 

meg Washingtonba konferenciára. A 

konferencián javasolja majd a valu- 

ták állandó stabilitásának megállapi: 

tását és egyéb ezzel összefüggésben 

levő gazdasági kérdések megoldását. 

Javasolja azt is, hogy az államok ve 

zesség be a bimetalizmust, vagyis te- 

gyék meg az aranyat és az ezüstöt 

A világgazdasági válság 
megoldását egy amerikai 

világkonferenciától várják 

bizonyos arány szerint együttesen a 

pénz fedezetének. Szükségesnek tart
 

ja továbbá a világ jelenlegi arany 
és 

ezüst készleteinek igazságos elosztá- 

sát. Végül követeli, hogy a világ 

nyersanyagforrásait valamennyi ál- 

lam számára hozzáférhetővé tegyék. 

Dies képviselő határozati javasla- 

tát azzal indokolja, hogy a gazdasá
gi 

konferencia megtartása megóvja a 

világot ujabb válságtól és hozzájár
ul 

az ujabb világháboru megakadályo
zá- 

sához. Washingtonban rokonszenvvel
 

fogadták a világgazdasági konferen
 

cia eszméjét. 

A konverziós tartozások hatodik 

részlete,. Tegnap volt a konverziós 

tartozások hatodik részletének fize- 

tési határideje. Azok a falusi és vá- 

rosi adósok, akik tegnap nem tettek 

eleget kötelezettségüknek, elvesztet- 

ték a konverzió kedvezményeire vo 

natkozó jogukat. 

A szabadforgalmu devizák árfolyamai: 

német márka 33.70, schilling 27.10-27.15, 

cseh korona 5.34, görög drachma 80-85. 

Mindenki köteles a régi száz leiese- 

ket elfogadni. Az utóbbi időben gyak- 

ran előfordul, hogy a régi ezüst száz 

leieseket nem akarták elfogadni. 

Most a pénzügyminiszter rendeletet 

es tisztviselőnő; Raber 

éves mészáros. 

ermekkocsit 

hwariz Gyulánál 
vvegyen 
a l Str. Mercy 1 szám 

MODEL 10 

opovics Eszter, született
 Glatz 

Péter 

adott ki, amelyben közli, hogy nem- 

mult évről hátralékban 

gyalmni. 

Az adófelebbezések tárgyalása. A 

pénzügyminiszterium elrendelte, hogy 

az adófelebbezések tárgyalása junius
 

7-én kezdődjék. A felebbezési bizott 

ságok elsősorban azokat az ügyeket 

fogják tárgyalni, amelyekkel még a 

vannak és 

amelyeket az itélőtáblák ujratárgya- 

lás céljából visszajuttattak a felebbe: 

zési bizottságokhoz. Ezeket az ügye- 

ket legkésőbb junius 30-ig le kell tár 

Kedvezményes utazás a fürdő- 

helyekre. A vasuti vezérigazgatóság 

rendelete értelmében a fürdőhelyekre 

Minősége, 
tartóssága, 
rugalmassága 

világszerte ismert; 

Ezért 
követelje 
cipészétől 
a 

kaucsuk cipősarkot. 

hollandi forint 52-55, cseh korona 4.30
-5, 

osztrák schilling 23.50-24.50, pengő 25- 

28, német márka 40-42, dinár 2.90-3.05, 

Valuták magánártolyama (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti). 

Francia frank 8.30-8.50: svájci frank 

40.50-41.50, dollár 168-170, angol font 910 

-915, olasz lira 7.80-8, osztrák schilling 

32.50-33.50, pengő 33.50-34.50, dinár 

3.50-3.75, cseh korona 5.35-5.45, német 

márka 41-42, Napoleon arany 1180- 

1160, arany font 1460-1480. 

Elcsendesedett a buzapiac, A bánsági 

buzapiac elcsendesedett és semmi érdek- 

lődés nem mutatkozik, Sem a bánsági 

piacon, sem Constantan üzlet nincsen. A 

buzaárak ezért lemorzsolódtak, A piaci 

árak a következők: buza 78 kilós 485 lei, 

buza 79 kilós 490 lei. A tengeri üzlete 

szintén lanyha és egyi ában nem gra- 

vitál külföldre, Ára 285 lei, zab 320, 

takarmányárpa 380, tavaszi árpa 420, mule 

harmag 410, tökmag 750-820, korpa 300 

lei zsák nélkül, kismalmi liszt 780, nagy- 

malmi liszt 800 lei száz kilónkint. 
m 

- Sok gyomorbajos ember nagy meg- 

könnyebbülést ér el, ha félórával étkezés 

előtt három-négy evőkanálnyi természe- 

tes „Ferenc József" keserüvizet vesz be. 

Az orvosok adánlják, 

Az angol koronázás filmen is megörö 

kitést nyert, mert az összes számottevő 

filmgyárak elküldötték Londonba müsza- 

csak az állami pénztárak, hanem a 

magánosok is kötelesek az ezüst száz 

leieseket teljes fizetési eszközként el- 

fogadni annál is inkább, mert egyelő 

Te még meg nem állapitották azt a 

határidőt, ameddig a száz leiesek for- 

menetrend életbeléptetésével 

jüleg állitják forgalomba. 

Francia frank 5-5.50, svájci frank 

23.75, angol font 495-500, 

galomban maradnak. 

gy vá az Na laszték 

áruházában 

Strada I. C. Bratianu 15- 
összes nyári Uj 

b. Telefon 12 

érvényes féláru utazási kedvezmény 

ma már életbe lépett. A nyári fürdő- 

vonatokat azonban csak az uj nyári 

egyide 

Valuták hivatalos árfolyama. 
(Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 
22- 

olasz lira 5.20- 

5.30, dollár 99.50-100, belgas 16.50-17, 

92 

ki embereit, hogy ennek a pompás ünnenp- 

ségnek minlem részletét felvegyék, Ame- 

rikának, a gyorsaság hazájának, azonban 

fontos volt, hogy a felvételeket mielőbb 

meg is kapja. Ezért pilótákat szerződ- 

tettek, akik nyomban a filmek kidolgos 

zása után repülőgépre ültek és elindultak 

az Ujvilág felé. Newyorki jelentés szerint 

a repülőgép szerencsésen partra szállott. 

Az utat a tenger fölött hetvenkét óra 

alatt tette meg. Igy tegnap Amerika ösz- 

szes városaiban már vetitették is az an- 

gol koronázási filmet. A gyárosok azons 

ban óvatosak voltak. Számoltak azzal a 

lehetőséggel is, hogy a repülőgép esetlez 

a tengerbe vész és ezért a filmek másola- 

tait hajón is feladíták. 

MOZIK MUSORA: 

Vasárnap, május 16, hétfő, május 

kedd, május 185. 
Anpolló-mozi: Jog az élethe

z; 

Capitol-mozi: Truraz:z donságokbanl! 
4.. Tivoli-mozis Susogó szerelem, 



gezoze 

- Egyházi zene a székesegyházban. 
Pünkösd vasárnap. reggel a kilenc 
órakor kezdődő püspöki csendes mise 
alatt a székesegyház énekkara Pales- 
trina „Missa Brévis"-ét, Griesbacher 
és Schiffels változórészeit, a bérmálást 
megelőző szentbeszéd előtt Singenber- 
ger: Veni Sancteját énekli. Bérmálás 
alatt latin, magyar, német á capella- 
kórusoka. Pünkösdhétfőjén Pacha 
Ágoston dr. megvéspüspök fizéves 
püspöki jubileunma alkalmából a hiz 
órakor kezdődő ünnepéiyes nagymise 
alatt Weirieh Ágoston ünnepi B-dur 
miséje, Filke Miksa Te Deuma, Buch- 
ner Tantum Ergóija. Schiffels. Goller. 
Grieebacher változó részei. Pogatsch- 
nigg Főpapi himnusza lesz müsoron. 

Bratianu Constantin városunk- 
ba érkezik. Bratianu Constantin, 
a liberális párt timistorontáli szerve- 
zetének elnöke, május 30-án Timi- 
soarára érkezik. Itt tanácskozik a 
párt helybeli vezetőivel, majd Vin- 
gára megy, ahol résztvesz az ott ren- 
dezendő liberális gyülésen. 

- Eljegyzés. Perl Stefi és Pin- 

tér Sándor Timisoara - jegyesek. 
(Minden külön értesités helyett) 

Az abesszin hadjárat költségei. 
Római hivatalos jelentés szerint 
Olaszországnak Abesszinia elfoglalá- 
sára vezetett 

lirába került. 

enmmszzrei 

Ha az arcszine fakó, szürkéssárga, 
és tekintete bágyadt, ha hangulata nyo- 

mott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél 
tulságos rothadási folyamatai, gyomor- 

fájás és epebangás kinozzák, olyankor 
tanácsos néhány napon át reggel felke- 

hadjárata 11.8 milliárd 

léskor egy-egy pohár természetes „Fe. 
renc József? keserüvizet innia. Az orvo- 
sok ajánlják, 

- Enescu világhirü hegedümüvész 
esküvője Cantacuzino Maruca herceg- 
nővel. Párisban tegnap a legnagyobb 
csendben folyt le Cantacuzino 
Maruca hercegnő polgári esküvője 
Geonge Enesecu világhirü román he- 
gedümüvésszel, a Román Akadémia 
tagjával. A menyasszony néhai Can- 
tacuzino Mihai volt igazságügyminisz- 
ter özvegye. 

* Szöllő- és Gyümölcsfa-permete- 
zők, kertiszerszámok, mezőgazdasági 
eszközök, valamint különböző vas- 

áruk olcsón kaphatók Scherter 

Ottó vaskereskedésében, Timiscara, 

- Csecsemőholttest a Bega-hid mel- 
lett. A negyedik kerületi Bratianu- 
utcaj Bega-hid mellett egy fiucsecse- 
mő elásott holttestét találták. Pin- 

tea Vazul dr. hatósági orvos, aki a 
helyszinen megjelent, elrendelte a kis 
holttestnek a halottasházba való szál- 
litását. A vizsgálat megindult. 

* Előnyös, olcsó pihenési, nyaralási le- 
hetőség, a Caransebesi Teiusban, - 

az ismert és kedvelt Popoff-pensió- 
ban." Május l:én megnyilt. A villa- 

nak keleti, déli és nyugati lekvésü szobái 
vannak. Kényelmes, egészséges lakás. Ga- 
rantált bőséges olcsó és jó ellátás, ki- 
vánságra dietás koszt is A házban vil- 

lanyvilágitás, fürdőszoba. Érdeklődések, 
szobamegrendelések a Katolikus Női 
Misszió, Timisoara IV., Str. Bratianu 13. 
és a pensió vezetőségéhez, Caransebes, 
Teius, villa Popoff jud. Severin inté- 

zendők. 

vitás lecsökkenése. Hogy a muló évek dacára 

és mérgek felhalmozódása ellen. 

használja az Urodonal-t. 

tudományos kutatásaik 
nagyszerü szert amely tökéletesen oldja meg a 
igy megteremtették az Urodonal.t. 

anyagokat, salakokat és ártalmas anyagokat. 

tehermentesiti és felérissiti a szerveket. 

AZ URODONAL 
KEÉSZIÍTMÉNY ELŐNYEI: 
1. AZ URODONAL-t nem 

szakja meg a szervezet. 
2. AZ URODONAL kura al- 

kalmával, nem kell külön- 
leges étrendet kovetnunk. 

3. SZEDHETO AZ EV 
BARMELY SZAKABAN. 

A táresada- 

lombiztosíto É 
intézet orvos 

kara is rendel 

URODONALt 

Sporteseménye 
északcamáuta vivátaiuokságai 

MARKAS KEREK. 
PÁRT, PATEFONT 
ÉS LEMEZEKET 

csak szaküzletben vegyen 

GRAMOFONI 
Timisoara IV., Str. I. Bratianu 31, 

Speciális javitómühely 

Alkatrészek nagy választékban, 

Fáradsága többszörősen megtérül, 
ha megtekinti Timisoara legnagyobb 

uforáruházát 
COOPERATIVA 

Consírucjia si Mobile Moderna 
Bulev. Berthelot 14 
TELEFON: 5-75 sz, 

kuránál 
használatos 

személy- 
méilet 

továbbá modern 
tolósulyos kenyha- 
mérleg és mindeniéle 
mérlegek és sulyok 
nagyválasztékban 

Hermann Ede 
elnee 

rimisoara 1V., Sír. Bratana 20 
iivolival szemben Alapittatott 1883. évyben 

felefon 3-82 

A nőil tőrverseny és 

dicséretes 
lezajlott a vivoébajnokság első napján 

a nől tőrverseny és a gyermektőrver- 
seny. A gyermektőrversenyt nagy harc 
után Munteanu Paul (Electrica) nyer- 
te 7 győzelemmel, a második Grimm 

Hans é győzelem, harmadik Török 5 

győzelem; további sorrend a követke- 

ző: Lóránt Péter, Jakobi, Altmann, Mora- 

riu, Berger. A gyermektőrverseny min- 

den résztvevője nagyszerüen vivott és a 

verseny nem gyermek-, hanem szenior- 

verseny képét vette fel. A közönség 

minden asszót megtapsolt. Munteanu, 

Crimm és Török még a szenlorverse- 

nyekben is megállják helyüket. A nől 

a gyermektőrverseny 
eredményei 
tőrversenyt nagy harc után Catalan 
Rita (Electrica) nyerte, második Czapp 
Pönczi (Electrica), harmadik Kimmel Elly 
(Electrica). Mindhárom nő elsőrangut 
nyujtott és nagy esélyekkel indulnak 
majd a bucurestii nemzeti bajnokságo- 
kon. Minden versenyző Pellegrini 
mester tanitványa, aki minden dicsére- 
tet megérdemel a jó szereplésért. A 
zsüri elnöke Tatacu Mihai volt, aki fel- 
adata magaslatán állott a zsüri tagjaival: 
Macici Igazgtóval, Arzenovici dr., Zaha- 
ria hadnagy és Leipnik Viliammal. A 
tőrszenior versenynek tizenöt résztvevő- 
je van. 

Ma a nemzeti bajnokság legérdeke- 

sebb mérkőzése megy végbe az Elec- 

trica-pályán. A Ripensia és a Venus ke- 

rülnek egymással szembe. A timisoarai 

A nemzeti bajnokság derbimérkőzése 
lesz ma délután a Ripensia 

és a Venus között 
csapat minden áron meg akarja mutat- 
ni, hogy az immár bajnoknak tekinthető 

Venussal szemben érvényesiteni tudja 

régi, hires formáját és ezért a mérkőzés 

FORGACS-1EREM 
d. u. 

Beregi 

MA 
Minden jegy téláru 20 és 15 lei 

Pünkösdi 

acagó esfék 

BOMBA MUSORA 
Holnap, Béffőn uj müsor! 

OSEEIN 
5 óra 

fászló 

HOGYAN KAPHATJA VISSZA AZ ÖN SZER 
RÖVID PÁR NAP ALATT, TELJ 

Az életképesség ar élet erőinek energiái! jelenti, ennek 
decára kevesen vannak töretlen életerejük birtokában. A 
felnöttek legnagyobb része fizikai indiszpoziciókkal küzd: 
derékfájdalmak, májpangás. vérkeringési és hugyszervi zava. 
ok. reuma, kövérségre való hajlamosság tb. zavarja meg 
többé-kevésbé a belső szervek egyensulyát. Ennek követ- 
kerménye a szervek müködésének meglassudása és ez akti- 

hessük töretlen életerőnket. feltételenül kürdenünk kell az 
intoxikáció ellen, araz a máj müködését megzavaró. a 
veseszüröt eldugaszoló és igy a vért megmérgező salakok 

Hirneves professzorok számtalan kisérlettel és tudományo 
munkával bizonyitották be, hogy az intoxikáció ellen Urodonal 
tezeléssel védekezhetünk. Megemlitjük Hérard professzort. 
az orvosi akademia volt elnökét. aki rendeli és Ömaga is 

Régebben a torinoknak a szerveretből való eltávolitására 
tülönféle gyégyteákat és hajtókat használtak, ezonban ezek 
csak részleges eradményt adtak. Korunk nagy klinikussai. 

eredmanyeként, létrehoztak egy 

Elsőrendű tudományos adatok alapján az Urodona! nyujtja 
e legegysrerübb de egyszersmind a leghatásosabb kezelést: 
valóban teljesen elegendő naponta 1-2 kanál. egy kevés 
vizben bevéve, hogy feloldia és eltávolitss a szervezetből 
e hugysavat, a hugyanyt, az oxalsavat, az összes mérgező 

Az Urodonal felhigitja a vért, és szabályozza e vérnyomást. 

URODONAL 
KAPHATÓ. GYÓGYSZERTARÁKBAN 6. DROGÉRIAKSAN 

ESs ÉLET 

is megöriz. 

kérdést és 

igen izgalmas és rendkiv 
lesz. A meccs délután öt óra 
dik az Electrica-pályán. Előzőle 
három órakor a Chinezul-Ilsa 
együttesével játszik barátság 
zést. 

A mai sportprogram még 
ző: C-liga mérkőzés lesz a Po 
és a Banatul között a Politecet 
lyán, délelőtt tizenegy órakor 
bajnoki mérkőzések a követ 
osztályban CER-Rapid a 
délelőtt 11 órakor. Galvan 
RGMT-pálya, délelőtt 9 órako 

Freidort, Bohn-pálya délután 
Staruinta-Hertha, Staruinta-pál 
után félhárom órakor. A II. o. 

CSHN-cCirc. III. a Fratelia-pál 

előtt 9 órakor, Juventuüs-Dura, 
tus-pályán délután 5 órakor, 

Hajduk a Patria-pályán délelői 
kor, Jandarmi-RGMF a Vultu 
délelőtt féltizenkét órakor, Da i 

sei ezek: Ripensia-Electrica, 

pálya, déelelőtt 9 órakor. Bana 

turil, két pont a Banatulé. Frat 
nezul, Fratelia-pálya, 1 órakor. 

-Progresul, Freidorf-pálya, dél 

11 órakor. Rapid-CAMI, R 

délelőtt háromnegyed 11 órako 

— 

ZELENAK JÁNOS 

Zelenák János, a Chinezul 
let ismert játékosa, tegnap délel 
szu szenvedés után harminc év 
meghalt, Elhalálozása nemcsal 
zul, hanem a Bánság spor 
nagy veszteséget jelent. Édes 
dijas vasutas, fivére, Zelenák 
Lupeniben a Minerul sportegy 
sa. A gyász jeléül ma délután 
-UDR versenyt egy percre 
ják. Mától kezdve négy héten 
zul valamennyi versenye 

Helyárak: 40, 30, 20, 15 Taxa megismétlik azt az egy perces 
tást, 
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/ / BUDAPEST I 7.45: Torna, utána hang- 
j a. 

Rád 1Ó lemezek 1 Déi harangszó. 1805: Orosz éredeti köziemény 

alalajka. 1430: Szalonzenekar, 17,10: Asz
 . 

szonyok tanácsadója. 18,30: Gordonkajá- Öregségem könnyü lett, mert 

ték. 19.20: Cigányzenekar, 21: ttrész- 
igányzenekar. 21: Operettrész visszakaplam egészségemet ... 

HETFő, MAJUS 17. etek, 22.45: Hanglemezek. 24: Zenekari 

BUCURESTI hangverseny, ezt irja nekünk C. Georgescü kereskedő, 

BUDAPEST II. 18.30: Zongoradhegedü Turnu-Magurele, Str, Opt. Stanciulescu 

6.30: Reggeli müsor. 

18: Rádiózenekar. 
19.10: Zene. 

szonáta, 21: Tudományos előadás. 12, - aztán igy folytatja: „71 éves va- 

BELGRÁD, 19.30: Vonósnégyes. 20,.30: gyok. Évek óta gyomorbajban szenvede 

Népdalok. 21.30: tem és szédüléseim voltak, annyira, 

20.20: Lemezek, A nemzet órája, 20,50: 

21.25: Lemezek. 
Beethoven ünnepi miséje. 

hogy ágyban kellett maradnom az erős 

22.05. Kamarazene. MILAÁNO. 22: Szinmű előadás. 24.15: gyomorégés és az erjedési fájdalmak mi- 

22.45: Vendéglői zene. Tánczene, 
att, Két üveg GASTRO-D elhasználás

a 

BUDAPEST L 10.80: Hirek, 11: Egyhá PRAÁGA. 1835: Vonósnégyes. 1920: Né- után teljesen helyrejöttem. Hálám jeléül 

zi ének és szentbeszéd a koronázó főtemp- 
met müűsor. 28.35: Lemezek / ajánlottam ezt a gyógyszert mindazok- 

lomból, 1245: Unitárius istentisztelet. ROMA 2140: Vegyes ene 29. szimto- nak akik megkérdezték 
tőlem, hogyan 

13.30: Zenekari hangverseny. lő: Hangle: nikus hangverseny. 24.15: Tmezene lehetséges az, hogy makkegészséges let- 

44.19. tem, mikor azelőtt olyan sulyos beteg 

mezek. 1650: Dalosköri előadás. 17.45: , ; ; 

Alexand- . a * BECS. 15: Hires zenészek lemezei, 16.15: voltam.? A levél hálálkodó szavakkal 

Zongorajáték. 18.50: Cigányzenekar, 21.10: 0 
- 

gan. 

Ösztrák dalok. 17: fFilmzene. 19.20: A jó- végződik. 

Sporteredmények, 21.45: Rápolthy Anna karat a z140. Hangjátek 2820: 

és Timár József előadó estje. lene A0 Hanejáték tet látható, hogy et lett a világ- 

let, 11: toli ; e : irü amerikai „GASTURO-D'" annyira 

oet 1745: Hanglemezek VARSO, 19.20: Lemezek, 20,20: Rádióze- népszerü a sok gyomor: és bélbetegség- 

.25: Cig z . nekar, 21.15: Szimfonikus zenekar. ben, emésztési zavarokban szenvedők kö- 

3,35: Közvetités a főis- g enel. kel SZERDA, MÁJUS 19. zött. 

: Szórakoztató zene, 16.40: Klarinet és BUCURESTI Gastro D. kapható gyógyszertárakban 

okságról. 14: Hangver- 4 
emezek 10,50: Rigó Jamosi zongora. 19: Vidám zene. 

és drogériákban vagy megrendelhető 185 

a e. Katonazenekar. BELGRAD. 20 Hegedüjátók és cselló.ő30: Bergeli mitsor. 
lei utánvét mellett Ösászár E. gyógy- 

o 1999: Radipenelat, 21: Rigolettó opera előadása, 18: ázenete szertárában Bucuresti, Calea Viotoriei 

mények 21: Népszinmi MILANÓ 22: Operettrészletek. 2415: * zene el 124 

Zenekari hangverseny. Tánczene. 
a zene. 

jenn és e. 25.05: Maneecu Tana énekel. zene, 22: Szinielőadás. 

. Hany e . 18.35: Német müsor, 20.05: Katonai z . 
II, 16: Hanglemezek, 17.35: 2109. lglemezek 22.30: Zene BECS. 13: Hangverseny. 15: Ének. I7: 

.21. . 22.45: Tánczene. Szimfonikus lemezek, 20,25: Vidám zemés 

21.25: Hanglemezek, 

ROMA, 1910: Hirek magyarul. 20.82: BUDAPEST I, 6.45: Torna, utána hang- óra. 2145: Szimfonikus hangverseny. 

Szimfonikus hangverseny. Görö 2840. Tá 

ü zene, 16.40: Vonósnégyes. örög eet 28.40 ánczen lemezek, 18.05: Ének zongorakisérettel. 2320: Rádiózenekar. 

z lemezek. 21.05: Zenés hang- VARSÓ. 1816: lemeze. 13.45: Sándor János hegedül. 14.30: Hang VARSÓ, 18.15: Orosz és francia zene. 

19.30: Régi dalok. 22,30: Bach fiainak mü- Jemezek, 18.30 Szalonzenekar. 19.35. Hang 1920: Könn
yü zene, lemezek. 20.15: Miüz 

19.30: Katonai fuvószene- veiből, 28.30: Tánelemezek. játék 20,25: Cigányzene. 2215: Operahá
zi vészlemezek. 20.50: Eggertn Márta és 

ádiózenekar. 23.20: Táncleme- 
KEDD, MÁJUS 18. előadás, 

Kiepura lemezei. 2310: Tánczene. 

BUDAPEST II. 18,45: Munkás félóra. 
BUCURESTI 

, 2 szumfonikus hangver 50 Reggelt torna BELGRAD. 20,30: A nemzet órája, 20.50: e 

5. Hangjáték, utána tánczene. 13. epet Rádiózenekar. 28,20: Vendéglői zene. 

21.40: Vegyes zene, 22: Fuvósze: js. Deruezek, 22: Zongorajáték, 24.15: Tánc- 

: EÉnekkar, 23.45: Tánczene, 020. Mandolinzene. 
PRAGA. 17.40: Szalon négyes. 16.50: 

Szimionikus hangverseny. 20.55: Anghel Viorica énekel. Le k 28g0. Hegodükettő i us . 

lezek. 22: Revü, 23,15: Táncleme: 21.30: Rádiózenekar. 
mezek. 23,20: Hegedükettős. D 1 II 1 D 

23.15: Lemezek. 
RÓMA, 20.40: Görög est. 21,80: Vegyes ü [ i ÍT ü üll 

vasarnap d, u. 4 orakor az Hjusági 
Eáulet Tiarulul-utcai helviségébel 

ges férj. Elég soká hagytalak ezüst, Frici: Nekünk is évfordulónk van 

t 

az anyját. Nem ösmer rá). 

(-ld a 
rakot 

Bopi: Icsikém, gyere ide kis ara- mennyegzőzni az elődömmel? 
ma. 

nyom. 
Angéla: Kedves voltál. 

Angéla: Még pedigleni 

ZUGOLYI MIHÁLY. lcsi (hátára tett kezekkel mozdu Bopi: Kezit csókolom. Én most me- Frici: Ma tizennégyéves házasok 

(Minden jog fentartva.) latlan marad). 
gyek. (El) 

vagyunk. 

Terka: Nem ösmeri meg ebben az s. e 
Az e . a E 

, an á onyt. (Al- . z nális! Ezt is meg uk hát u - 

davezeti a gyereket). ancugban a nagyságos asszonyt (Ál Férfigyengeség erolgan ont a 

ama: Mit mondtál te az talános nevetés) .. z ici: Mindnyáj mie! (Mind- 
Bop, eguggol a kisfához: lei többé nem létezik Mindnyájan élfünk! (Mind 

hárman koccintanak, isznak). 

Amit a mami szokott neki ki vagyok én? 
Mint minden más téren, ugy az impo-- Erzsi mama (lehangoltan): A leki- 

báci. (Altalános neve áné 

ni jeggel. lIesi: A mamabáci. ( tencia kezelésénél is az orvostudomány 

mama: Nahát, tessék. Was tés). Bnagyon sokat haladt. venyett rei jó délkten mi u 
öldig csupán különböző izgatószereket másként énnepeltük az efféle emlék- 

dann dem Kind noch sa Frici: De nagyszerüű ez a gyerek. 
ismertünk, amelyek azonban csak egyet- napokat. Akkor volt templo

mi áldás, 

Milyen okos. lenegyszer gyakoroltak hatást, a szerve voltak ü él üdvözlések, aján 

vállait vonogatva mevet). Erzsi mama: Csak dicsérjétek a tsé idé ő a oltak ünnepelye 

( g 
3 zetben levertséget idézve elő amnyira, 1 ékok és főleg bensőséges emlékezés. 

e. Csomagot szorongat a füle hallatára. Bopi, ne rontsátok a hogy képtelen ujra erőre kapni. 
k 

be ő oztékot kivánok. Meg- gyereket. 
gy káptelen aiza z estek, még) Frtets Hopp! Hiszen mi s o 

pedig egy olyan gyógykészitményt, mely pen emlékezünk. Én pedig ajándékot
 

Mit hoztál ne- llte
n mikor olyan az impotenciát közvetlenü

l annak okaira hoztam Angélának. (Hosszu fé- 

10 i 1 . 
örténő á ógyits 

z2114 
2 

it hoztal n 8y történő hatása alatt gyógyitsa. nyes acélláncot szed elő a csomagjá- 

Erzsi mama: Találjátok? Én az e
l Ezt a képességet a legtökéletesebb mó

- ,? 

Bopi (elpityeredik): En, nem tehe- RETON hatása m
ár a kezelés harmadik 1 kecses lábaid elé rakom. 

ének. Tegyél le. tek róla, h al tett hülyének napján érezhető. Ettől a pillan
attól kezde Angéla: Micsoda ez1 

. . tek róla, hogy nem született hu yének ve a férfi olyan mértékben tudja meg- Frici: Ez... ökörlánc. Melyet
 ma 

a fiam. 
őrizni uira visszanyert szexuális erőit, 

kA 

Zseniális egy gye- Erzsi mama (bosszusan a vállatt amennyire betartja azokat az uta
sitáso- ztee hordok. A n 

vonogatja) enimelyek a FITON pasztllákat tar k ugy
 nevezik hegy a szerelemi 

ogatla 
talmazó tubusokhoz vannak mellékelv

e. ózsalánca. 

(nagyon mulat). Angéla és Erici (evetnek.) A kezelés napi 3 tablettából áll Egy 25 Amngéla (kacagva megvereg 

De gyerekek, hogy Bopi (felszáritja a könnyeit): Iesi, tablettát tartalmazó tubus ára 98 lei.
 areát) Jaj, de élee vagy te m 

de most hazafelé. Menjetek öltözni, Kapható az összes gyógyszertárakban zsi ena: összeteszi 

Terka. (Mindamnyian bucsuzkodnak és dr
ogériákban. 

, . 
Vidékre 10 lei, a pénz előre való bekül- ég felé néz):

 Jaj, de mai vilá 

gyerektől, Terka aztán kivezeti)) aése mellett kháheta Vezérképviselet eöny 

Frici: Nos Angéla, nem vagyok én] E. a. L. Cioara, Str. Sperantei 387, Bucmu 

i iüledelmbe jelenlegi egyedüli tényle zesti I. e . 



Apróhirdetéseket felvesz I. 
Piafa I, C. Bratianu 4. II. 
Cárlan 8 - Kardos-iafik, Pia 

Grósz-frafik, Calea Derobanfilor 2. - Harma 
Helfenbein-írafik, Piaja Lahovari 

zem 

Alkalmazás 

Bejárónő 

egész napi elfoglaltsággal, azonnalra fel- 
vétetik, Cim a kiadóban. (1638) 

Jólfőző 
fiatal mindenes szakácsnőt keresek. Je- 
lentkezni Pittonizmüterem, Str. Venetia 
2. Carlton-hotel mellett. (1645) z 

Fiatal mindenes szobaleány 

jó bizonyitványokkal, kis családhoz fel- 

vétetik, Cim a kiadóban, (1639) 

Perfekt román 
fiatalembert a nyári hónapokra 15 éves 
fiam mellé keresek. Cimeket igények 
megjelölésével a kiadóba kérek „Vidéki 
szünidő' jeligére. (1650) 

Perfekt 
önálló varrónőket, kézilányokat és kifu- 
tót azonnal felvesz. Held-szalon Dauer- 
bachapalota. (1648) 

Malom-szerelőt, 

aki üzletkötésekben perfekt, azonnal al- 
kalmaz: Fratii Friedrich, Timisoara IV. 

(1646) 

SIIBOID Buon 
jó- szép és olcsó 
Állandó kiállitás ! 

Timisoara L, Piafa Unirii 

Állást keres 

Tejgazdaságban 

képesitett és gyakorlattal rendelkező fia- 
talember, szerény igényekkel állást ke- 
res, Cim a kiadóban, (1331) 

Kertész 
kisebbz-nagyobb villakertek egész nyári 
gondozását vállalja. V.. Calea Torontal 
5. Hoffmann kertész. (2066) 

lakás 

Butorozott szoba 

különbejáratu, tiszta, világos, szolid 
urinőnek junius 1-re kiadó. III, Piata 
Asanmnesti 5, I. 8. (1636) 

Kertes lakást 

kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, 
kerület: Tamás-írafik, Diaja Badea 

ta Traian (szerb templom mellett) 

1 szó ára 1 lej, vastagabb betüvel 2 lei 
Alegolcsóbbapróhirdetés 10 szóig 18lei 

dik kerület: 
Legolcsóbbhirdetés.. leggyorsabb eredmény 

fürdőszobahasználattal keres egyedülálló 
nő. Cimeket a kiadóba „Azonnalra" jel- 
igére kérek, (1652) 

Déli Hirlap kiadóhivatalában 

B M. W. motorkerékpár 

500 em oldalkocsival, generaljavitott, uj 

gumikkal, eladó. Bővebbet Schwarz vas- 
kereskedésben, a Mária-szoborral szem- 
ben, (1644) 

Nyaralásra 

bérbe keresek hegyes vidéken, lehetőleg 
viz mellett 2 szobaz-konyhát, kerthaszná- 
lattal. Részletes ajánlatokat a kiadóba 
kérek: „2 hónapi nyaralás' jeligére, Szőlőpermetezők 

ekék, kukorica morzsoló és daráló-gépek, 
konyhaberendezési cikkek, fagylalt-gépek 

prima minőségben, jutányos reklámzáron 
vásárolhatók Forgács vaskereskedésben, 
IV., Str. I. Vacarescu 36. Telefon s55. 

(1643) 

(1648) 

Ha szép akar lenni 
Használjon KULKA-éle liliom 
tejkremet, liliom-tejszappant és 
liliompudert három szinben. 
Kapható kizárólag a Eladó 

2 hold gyümölcsfák és szőlővel, ház 4 szo- Városi gyógysz ertárban bával, 20 marhának való istálló, kocsiszin 
a „Fekete Sashoz" I. Piata I. stb. Buziási vámtól 1 kmere, Cim a ki- 

adóban. (1626) 
z 

] Adás-vétel ] 
Gépöntést, 

zs 

bronzot és vörösrezet legmagasabb napi 

eemes 

Különféle 

áron veszünk: Fratii Friedrich, Timisoa- 

Weinfurter-féle 

ra, Telefon 920, (1521) 

C. Bratianu 

vendéglői étterem a wolfsbergi nyaraló 
és üdülőtelepen, betegség miatt ügyes 

szakembernek bérbeadó, Későbbi betársu- 
lás, esetleg eladás nincs kizárva. Ajánla- 
tot kérek: I. Weinfurter, Garana-Wolfs- 

berg, Slatina-mica. (1649) 

Régi „Rex"-üvegeket 
mindenféle nagyságban, kitünő állapot- 
ban, megvételre keresek Cimeket a ki- 
adóba „Rex? jeligére kérek, (1650) 

Csolnakot 
kifogástalan állapotban, megvételre ke- 
resek,. Cimeket ármegjelöléssel a kiadóba 
kérek „Csolnak" jeligére, (1649) 

Vendéglősök figyelmébe! 
A bacovai és silagiu dombvidék borai 
ugy maligan, mint zamat tekintetében 

No. 209. Timis-Torontal. (330) 

E 

a legkülönfélébb kivitelben szaltodák, nya- 
ralók, szanafóriumok, infernáiu- 
sok, orposi rendelők részére célszerü 

Dasbuftforo 
Ivaló kivitelü teljes berendezések 

BOZSAK M. és FIA Rt, TIMISOARA 
fémbutor és sodronyáru gyár II., Sfr. Gloriei 11 :: Telefon 3-88 :: IV., Strada Vacarescu Katalógusok, árjegyzékek dijmentesen Katalógusok, árjegyzékek dijmentesen keresek nagyobb család részére, Cimeket 

„Augusztus 1" jeligére a kiadóba kérek. 
(1651) 

uman mzan nezze 

PUCHER cserépkályhának 

Bdile Cipova 
(A Bánság gyöngye) 

Az ország legszebb és legmodernebb szénsavas- 
-bDezsgős strandiürdője 

és vérkeringési zavaroknál, vérnyoz 
SZIV másnál, köszvénynél, májz és vese- 
megbetegedéseknél, a vesevezeték zavarainál 
(prostfata sib.) rheumánál, ideggyengeségnél, 
neuraszténiánál, valamint mői Defegsé- 
geknél gyógyulást nyujt. 

Kérjen prospektust a következő cimen: 

Statíuuea Dalueara S. A., Linova 
nincs szüksége reklámra, mert olcsó és jó 

................. 

Májusés juniusban 50 százalékos kedvezmény 

ara I 

Aprohirdetéseket felvesz: N. 
Küti - Négrády-Hafik. Tivoli-mozi mellet - 
Piata Dragalina 6 - Vittek-trafik, Bulev. Carol 3 
hirdetések cimét a kiadóhivatal nem közölheti. II 
a jeligével elláto 

2 szobát 
butorozva. esetleg konyha használattal, a e z z Vadászerndei-uton, a nyári hónapokra bér- 
be keresek. Cimeket Julius, Augusztus" 01 
jeligére kérek, (653) fulaj donosa, aki vasárnap, 

Modern máj. 9-én reggel Timisoara - 4 szobás lakás (üres) kiadó, I., Str. Lono- bucurestii gyorsvonat fülkéjé- vici 2. (1635) . . ben felejtette azt, - átveheti a Butorozott szobát 

kiválóak, Mélyen leszállitott árak. Felvi- ' 
lágositással szolgál „Informator" Bacova 

HIRDESSEN 

„Piata Lenau 3. 

egyedik kerül. 

ít irásbeli ajánlatot kell bek 

Brasovba költö 
félvagyonhoz társat k 

Romulus 3. Telefon 136. 

Az „Economia" 

Az „Economia" R.T, házai 
adására vonatkozó megbizás 
Szakszerü és lelkiismeretes 
Forduljon bizalommal „Econ 
hoz Timisoarán, I., Str. E 
4 sz, a Kormányszéki épüle 
Telefon 6-55. 

speciális takaréktüzhelyüz 
Timisoara IV. kerület, Bulev 

Speciális muüstoppolá 
Ha ruhája molyrágott, kiéget 
szakadt, legmüvésziesebben 
ban beszővi, Kemény Klára, 
Carol 29, II. em. 

Az ország egyetlen 
ipari SZAÁKLÁPJA a 

Gazeta 
Restauratorilorsi Hoteli 
Vendéglősök és Száll 

TIMISOARA 1, Strada Caruso; 
megjelenik minden szombaton, Ot 
kell legyen minden vendégiparos 
asztalán, 

RÉSZVÉNYTARSA 
TIMISOARA I, 

Sirada Eugen de Savoya 
Telefon 655 

EKözvetit kölcsönösségen alapul 
gélyezéseket a következő eselel 

őzületések 
Gázasságok 
fatláleseie:t:t 
Palesetek 
Jaasokfetszabaad 

unkanélküús 
feépítés folytc 

Közvetitendő segélyek fenfi esele 

25.000, 15, 
10.000 

A DEÉLI HIR!


